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Marele ziar european »Vossiche Zei
tung«, după o informaţie din Bucureşti, a 
adus zilele aceste o ştire, care a făcut cer
curile politice din Budapesta să se cutre
mure. Cică s'ar fi aflat în Capitala Româ
niei, — spune numita gazetă germană, — 
că discuţiile faimoase în jurui păcei cu gu
vernul maghiar, s'au încheiat cu bune re
zultate în sfârşit, iar faptul acesta ar face 
în întregul Regat al României excelente 
impresii, deoarece printr'însul se deschid 
perspective pentru relaţiuni mai liniştite în
tre monarhiile învecinate. 

Noi cunoaştem pe de-o parte opinia pu
blică din presa română de dincolo şi ştim 
că această actuală ideie de pace nicăiri 
n'a stârnit încă vre-o urmă de entuziasm, 
căci ar fi fost în realitate absurd, să se 
pună oala Ia foc, pe când epurele este încă 
în pădure. Cunoaştem apoi şi credinţele 
Românilor de-aici şi putem să declarăm, că 
niciodată o problemă politică n'a fost pri
mită la noi cu mai multă rezervă şi mai 
mult scepticism. In soluţiuni definitive Ia 
chestiuni neglijate de atâtea decenii în
coace nu credeau decât cei mai optimişti 
şi cei mai osteniţi dintre noi. Aşa că, în 
mod firesc, ştirea lui »Vossische Zeitung« 
era, din punctul nostru de vedere, cu totul 
inventată şi în orice caz prematură. 

Mare a fost cu toate astea mirarea când 
am văzut înverşunarea, cu care tot presa 

maghiară desminte categoric versiunea ma
relui ziar străin. Prin comunicatul din «Pes
ter L'oyd» ee aduce, aşa zicând din sor
ginte guvernamentală, la cunoştinţă, că tra
tativele s'au întrerupt din următoarea pricină. 
Românii, prin conducătorii lor, s'ar fi aşezat 
pe un punct de vedere dela egal la egal, 
ceeace nu poate conveni de loc Maghiarilor, 
cari cer categoric mai întâi recunoaşterea 
egemoniei lor şi pe urmă tratarea dela stă
pân la aservit. 

Niciodată nu ni s'a formulat mai drastic 
condiţiunea posibilităţii unei apropieri. Nici 
odată nu s'a dat o definiţie mai umilitoare 
raporturilor dintre naţionalităţi şi rasă ma
ghiară. Dela 1848 încoace, când astfel de 
teorii s'au răsturnat pentru totdeauna, s'au 
adus atâtea legi în această ţară, cari recu
nosc dreptul Ia o egalitate a naţionalităţilor. 
Dela 1848 încoace am stăruit atât de mult 
cu toţii, să stăm la acelaş nivel de cultură 
şi de viaţă socială. Şi-acum, în epoca de 
înviere elementară a conştiinţei de ne
atârnare naţională, să ne fie dat să ne re
găsim în faţa unor compatrioţi, cari, laborînd 
cu drepturi istorice şi cu fumurile unor si
tuaţii excepţionale, ne tratează cu aceleaşi 
presumţiuni feudale, cari pe vremuri au pro
dus dureroasele zguduiri Intre neamurile 
Ungariei ? 

Aceasta concepţie de superioritate şi pre
rogative este, neapărat, monstruoasă şi se 
împotriveşte nu numai instituţiilor de până 
acum ale legislativei acestei ţări, dar con
stituie una din marile ruşini politice din 
epoca libertăţilor în Europa. Căci există un 

principiu, care, obligând pe toţi cetăţenii 
de opotrivă la aceleaşi îndatoriri cătră stat, 
trebuie să Ie acorde în acelaş timp aceleaşi 
drepturi, fără nici o distincţie. Deosebirile 
de castă s'au sfarmat de mult, naţionalităţile 
şi confesiunile au fost recunoscute, dreptul 
individualităţii de-asemenea şi oricine îşi ia 
astăzi poze de stăpân, de poruncitor, se 
pune în opoziţie cu condiţiile fundamentale 
de existenţă în această ţară şi nu voieşte 
întărirea, ci anarhia ei. 

A face deci pacea dependentă de o ase
menea concepţie, a presupune că rolul nostru 
este aeela al pelerinilor pocăiţi, veniţi să 
cerşească dreptate, este fără îndoială o 
ofensă, ce se aduce bunelor noastre inten-
ţiuni. A da o interpretare atât de umili
toare pornirilor noastre cuminţi şi iubitoare 
de ordine şi de procedări parlamentare, este 
o tactică provocatoare din partea Maghia
rilor şi desigur oamenii guvernului, cari pun 
în circulaţie asemenea teorii, îşi asumă o 
grea răspundere pentru ele. 

Pentru noi însă mărturisirea aceasta, — 
că pe noi, locuitori nemaghiari autohtoni 
în aceasta ţară, Ungurii nu ne pot trata 
la egal, — rămâne foarte instructivă. Căci, 
dacă pe calea aceasta a egalităţii între noi, 
nu mai putem sta să chibzuim, se vor 
găsi ele căi mult mai fireşti pentru în
truparea idealurilor noastre. Vom şti să 
reorganizăm forţele de pretutindeni şi 
să ne asociam pe toţi tovarăşii de sufe
rinţă, pentru luptele ce vor veni şi vom 
căuta, ca prin o încordată sforţare, pe toată 
linia, să ne creiăm noi singuri acea fai-

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A*. 

Luni seara. 
Iubita poetului. 

Aţi cetit de sigur câteva pagini din scrierile 
luminoase ale celebrului scriitor Pierre Loti. Aţi 
simţit muzicalitatea frazelor, aţi văzut toate acele 
minunate tărlmuri îndepărtate, prin cari ne poartă, 
când aţi pus cartea la o parte şl aţi închis ochii, 
ca să puteţi întregi pe deplin tabloul. 

Auzlaţl desluşit zgomotul talazurilor înfuriate, 
lupta desnălăjduilă a vasului ce părăla In toate 
încheieturile, zblciuirea ploaiei şi a tartinelor de 
valuri sărate, prin pâcla deasă a negurel... 

Vedeaţi apoi întinsul liniştit al oceanului, cu o 
uşoară înfiorare la suprafaţă, ca zîmbetul unui 
uriaş, care visează... şl ţărmul fericit al Oangelui 
efânt, fachirii făcători de minuni, minarete svelte 
pierdute In marea fumurie a zării, femei miste
rioase, a căror farmece erau voalate, do*r ochii 
scântelau In afară ca o aprinsă oglindă a sufle
tului înlănţuit. 

Toate aceste îţi defilează într'un pestriţ ames
tec de stăpânitori fericiţi şi subjugaţi ce mor de 
foame — amintindu ţi strălucitul roman al Iui 
Claude Farrére: >Civillzatorii*. 

In colţurile îndepărtate ale ţirilor virgine, re-
prezlntanţil civilizaţiei răspândesc pretutindeni 
binecuvântările şi nenorocirile culturii apusene ; 
mal ales nenorocirile! 

Suflete de speculanţi murdari, adună averi e 
norme, abuzând de naivitatea semenilor lor cu 
pielea galbenă sau neagră, plătind cu mărgele de 
câteva parale un pumn de mărgăritare, şicorum-
pând moravurile primitive ale acestor nenorociţi, 
cari n'aveau nici o trebuinţă de tezaurul pericu
los al civilizaţiei. 

Stăpânii fericiţi ai coloniilor, sânt, In mare 
parte, refugiaţii culturii apusene, cari ştiu să be
neficieze cu vârf de neştiinţa indigenilor şi să 
propage ca o molimă tot ce e rău şi putred In 
apusul cult. Şl cum omenirea e mal aplicată In 
totdeauna spre rău, vedem cu mâhnire, cum săr
manii locuitori ai tărâmurilor virgine, se aleg în 
măsură mare mai ales cu viţiile şi aberaţiunile 
societăţii >culte" — de cât cu alte roade mai de 
folos. 

* 
De sigur, In lupta aceasta — cu titlul de civi

lizaţie şi cu fond de corupţie şi speculă — un 
cap gânditor ca acela ai Iui Pierre Loti va ră
mânea foarte mâhnit. In sufletul lui de poet, în
ţelege toată murdăria unei » afaceri «, care se des
făşoară Ia adăpostul falş al civilizaţiei. 

Iată pentru ce bogăţia imaginaţiei lui se res-
frlnge asupra acestor ţări îndepărtate, ca un văl 
într'aurit, menit să acopere in parte multe mi
zării, îmbrăcând tn poleiul diafan al poeziei a 
ceste colţuri de rai, In cari a pătruns deja du
hul muncitor al îndoielei. 

Acest autor, şi toţi ceilalţi, cari ne descriu 
ţările îndepărtate, risipite ca mici fărlme — tot 
atâtea lumi a parte — In imensitatea oceanului, 
ne impresionează îndoit prin dragostea cu care 
întovărăşesc fiecare şir, prin duioşia cu care îşi 

amintesc de aceste tăinuite colţuri de ral, In cari 
Meffsto apusean a început să se Incuibe, cu rân
jetul iui sfidător. 

Pierre Loti, ca cel mai mare artist ai notelor 
de drum, n e a dat tablouri, cari pot să inspire 
cel mai destoinic penel, şi n e a înfăţişat câteva 
imagini de femeie, cari te urmăresc, ca vechi cu
noştinţe din tlnereţă... 

E vorbă de o frumusetă exotică, care a oprit 
pe o clipă asupra i, privirea romanţierului. 

A întâlnit o In curtea regelui din Tahiti, şl a 
îndrăgit-o. Era ofiţer de marină, pe vremea aceea, 
in vremea combustibil a tinereţii. Şi Parabu avea 
nişte ochi de foc, cari au fost fixaţi, In cel mal 
frumos roman, pentru posteritate. 

Tînărul ofiţer s'a dus p'aci încolo, perpetund 
imsglna trecătoare a iubitei in forma neperltoare 
a artei. 

S'a dus. Şi Parabu a rămas In inzula ei soli
tară, şi cum nu s'a nimerit nici un prinţ, ori nici 
măcar vr'un gospodar mai de seamă dintre bravii 
cetăţeni Tahitient, care să fi remarcat strălucirea 
diamantată a ochilor ei, s'a măritat pe urm», ca 
o fată cuminte ce era, după un pescar de rând, 
cu mutra arămie sau galblnă. 

Jurnalele străine, din cari citesc acest înduioşă
tor idll de dragoste, reţin şi numele acestui pes
car, căruia soarta ii rânduise favorul de a lua de 
nevastă pe iubita poetului. 

Spun apoi gazetele, că au trăit într'o colibă de 
bambus, Într'o mică colibă de bambus, ca să ne 
aducem aminte de Tennyson, par'că 1 

Şi mai spun jurnalele — şi asta nu trebuiau 
să o spună — că frumoasa Parabu a îmbătrânit 
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moaşă egalitate, pe care adversarul ne o 
refuză cu îndârjire. Căci, pe cum se vede 
din atâtea hezitări ale lor, din atâtea for
malităţi seci, tărăgănări şi obstacole puse, 
nu prin o prevenitoare politică de pace din 
partea noastră, ci prin campanii politice 
active se iau drepturile egalitare ! 

Alegerile congregaţionale din co
mitatul Aradului. Fruntaşii partidului 
naţional român din comitatul Aradului au 
ţinut ieri şi alaltăieri seara în localităţile 
ziarului * Tribuna* două consfătuiri intime, 
îa vederea alegerilor la congregaţie cari vor 
avea loc în 22 Noemvre n. 

Rezultatul acestor consfătuiri este că s'a 
hotfrît a se lua lupta în toate cercurile 
electorale cu candidaţi naţ;onali. Preşedinţii 
comitetelor cercuale vor primi zilele acestea 
lista candidaţilor împreună cu apelul care 
se face cătră dânşii şi cătră toţi aderenţii 
partidului nostru naţional, de a lupta din 
toate puterile pentru isbânda candidaţilor 
noştri. Nădăjduim că comitatul Aradului, 
care a stat totdeauna în fruntea luptelor 
naţionale, gelos de această reputaţie, va 
lupta cu bărbăţie tot mai mare, pentru is
bânda steagului naţional. 

* 
Un n o u p r o c e s p e n t r u ag i t a ţ i e . Un nou 

şi putem zice monstru proces de agitaţie este 
In curgere In comitatul Târnavel-mici. 

Treizeci şi doi români, locuitori In Sâncel sânt 
acuzaţi pentru agitaţie In contra naţiune! ma
ghiare, comisă prin cântarea «Deşteaptă te românec 
şi prin strigarea cuvintelor «Români sântem şi 
chiar să nu învingem şi chiar să ne omoare, ca 
Români murim» şi »Jos cu Ungurii, In Târnava 
cu ei». 

Faptul s'ar fi întâmplat in 31 Mai 1ЭЮ sc-ara 
şi noaptea, In momentele plecării alegătorilor 
Români la alegerea de deputat fn Dicio Sân-
Mărtin. 

Contra actului de acuză, vrednicul advocat din 
Dicio Sân Martin, di Dr. Romul Boită a Înaintat 
excepţlunile Ia tribunalul din Ibaşfalâu. 

»? Hi B U N A « 

Alegerile pentru congregaţ ia comitatului 
Turda-Arleş. Pentru întreg teritorul comitatului 
Turda-Arieş alegerile congregaţionale s'au fixat 
pe 20 Noemvre. 

Alegătorii români din comitat sânt cu insi
stenţă rugaţi, ca în ziua de alegere s a ş i exerci-
teze dreptul lor de alegători votând exclusiv 
pentru candidaţii partidului naţional român. In 
special intelectualii să fie la înălţimea datoriei 
lor naţionale. 

Turda, 6 Noemvre 1Q10. Pentru comitatul co
rni tatens: Emil Cor moş Alexandrescu. 

• 
Declaraţii filo r o m â n e Împotriva ireden

t ismului bulgar. In firul discuţiunii ce se ur
mează zilele aceste, în sobrania din Sofia, asupra 
proiectului de răspuns la mesaj, şeful partidului 
naţional, D. Ohechoff, a atins şi chestiunea în
ţelegerii turco-române, făcând următoarele de
claraţii : 

înţelegerea militară turco-rcmână nu există sub 
forma unei convenţiuni, deoarece a fost desmin-
ţită, — însă o apropiere este sigură. Sforţările 
făcute în acest senz, deja sub vechiul regim, că 
lătoriile generalului Crăiniceanu la Constantino-
pole şi ale lui Hakki paşa la Bucureşti, constituie 
grave presumţiuni. Bulgaria trebuie să ia act de 
aceasta stare de lucruri, să ia dispoziţiuni în 
consecinţă, pe cari le va găsi cum va putea 
Bulgaria trebuie să aibă o atitudine corectă fafă 
de România şl de Turcia, departe de orice ideie 
de aventuri. 

Declaraţiile acestea vădesc că spiritele în Bul
garia încep să se împace cu ideia apropierii din
tre România şi Turcia şi că ia Sofia bărbaţii 
politici încep a recunoaşte avantajele unei politici 
prevenitoare faţă cu România. 

* 

Bioc româno-turco-frec. Ziarul ate
nian »Prodos« publică următoarele: >Din 
izvoare autentice se vesteşte, că politica 
austriacă se căzneşte să facă o apropiere 
între Turcia şi Grecia, aşa ca să se poată 
forma un bloc din Turcia, România şi Gre
cia împotriva slavismului. Pentru acest scop 
s'au făcut multe intreveniri pe lângă guver
nul turc. Cercurile diriguitoare din Atena 
n'au luat încă nici o hotarire«. 

Situaţia în Croaţia. Tratativele guvernului 
In scopul înjghebării unui partid guvernamental 
intimpină multe anivoinţe Inel. O telegramă so
sită azi din Agram spune că aderenţii personali 
ai bsnulul, afirmativ fără ştirea lui Tomasich, 
cearcă o apropiere de coaliţie, care e singurul 
partid cu garanţii de consolidare. Coaliţiontştii 
se arată Insă foarte refractari pentru o colabo
rare cu banul fără menţinerea programului lor 
din trecut. Partidul coâliţlonist cere ca banul să 
Intre In partid, căci numai dupăce banul va fi 
ficut acest pas, poate să sprijneaзса guvernul. 

* 
Audienţa contelui Tisza. Din Viena ni se 

anunţă: Contele Tisza a fost azi primit In au
dienţă Ia monarhii. Şiful partidului guvernamen
tal l a prezintftt monarhului omagii pentru de
peşa de felicitare ce a primit cu prilej ui nunţii 
sale de argint. 

* 
Domnul Klein... Cine este domnul Klein? Nu 

putem şti cu pozitivitate. Atit doar putem spune că e 
membru al partidului guvernamental şi proprietar de 
pămînt în Ardeal. Poate arendaş, sau samsar, sau 
giambaş... 

Acest domn Klein şi-a făcut şi el apariţia pe ori
zontal politicei ungaro romîne. In calitate de »om de 
încredere al unuia dintre conducătorii Romînilor« a 
stat de vorbă în clubul partidului guvernamental, cu 
ministrul - preşedinte Khuen-Héderváry. 

Aşa spune cel puţin »Neues Pester Journal« din 
Budapesta. 

Klein-bácsi pe orizont!... Ce perspective ciudate ni
se deschid din nou!... 

Adunarea generală extraordinară 
a „Societăţ i i teatrale". 

— Relaţie specială. — 

Braşov, 6 Noemvre. 

Duminecă 6 Noemvre n. 19 lO la orele 
3 p. m. s'a ţinut în Braşov în sala festivă 
a gimnaziului nostru, aduna,ea generală ex
traordinară a societăţii noastre teatrale, cu 
singurul punct la ordinea de zi, de-a am
plifica unii §§ ai statutelor societăţii. 

Deşi nu s'a făcut nici un sgomot în ju
rul acestei adunări, cu toate acestea intelec
tualii din loc au manifestat un viu interes 
pentru această adunare, ba am remarcat şi 
pe unii membri sosiţi din depărtări. 

I.ialnte de vreme, că frumuseţa el s'a scuturat, 
cum se scutur petâkls unei fiori îmb.umate... A 
rămâi un schelet abia, amintlndu şi in totdeauna 
de frumosul ofiţer francez, care o Iubise In vre 
mea tinereţii. 

Adausul acesta, ori cât de romantic ar ii, nu 
ne poate mulcomi pe deplin. E aşa de ridlculă o 
Parabu bătrâni, o Parabu - schelet, cu faţa suptă 
cu spinarea încovoiată. 

Nu pe aceasta vrem s'o cunoaştem, căci nu 
aceasta e iubita poetului. 

Era o altă Parabu, aceea ce n e a rămas din 
cadrul romanului. O fată cu ochi de flăcări, cu 
gene lungi catifelate, ce tremurau ca aripile unui 
flutur la privirea de foc a of.ţarului străin. Era 
o Parabu, cum nu mai este alta, cum nici nu 
poate să mii fie. 

Ş', desigur, sexagenarul Pierre Loti — cu ade
văratul nume Jules Vlsnd — Ia aceasta din urmă 
Parabu se gândeşte In aceste clipe, când jurna
lele îi împrospătează acest epizod din tinereţi. 

Toate triumfurile Iul literare, toate succesele a-
cademi;e vor rămânea In urmă; el va îitineri 
Intr'o clipă cu patruzeci de ani, gândinduse la 
imagina frumoasei fete străine, care I a Inspirat 
cele îmi frumoase pagini de roman. 

Pe-o clipă Işl va imagina, că e ofiţîr iânăr, abia 
de douăzeci ds ani, şi că Imbrăţ şesză sub um 
bra ocrotitoare a unui palmier trupul fragedei 
Parabu. 

Când va ceti apoi, că visul ihiereţei Iui a Im-
băfrânit şi s'a urîţ t, se va trezi ca de-o smânci-
tură bruscă şi nu va avea nL'i o lacrimă, pentru 
moartea fiinţei iubite. 

I şi va aminti cel rnu't de o durere reumatică 
din piciorul stâng, stomacul stricat, şl de inima 
ce i palpită din ce In ce mal neregulat. 

S : va gândi atunci la anii tinereţi), uitând 
gravitatea lui de academician, şi Ia frumoasa Pa
rabu, care a rămas undeva departe, şl a murit 
apoi tot aşa de frumoasă, departedsparte, î i 
ceealaltă parte a pământului. Al. 

August Strinűberg şi femeile. 
Artúr Bab lotte a pub'icat acum de curând o 

monografie spirituală asupra lui Augjst Strind 
berg, căutând să sistematizeze 1 nlile conbze ale 
vieţei marelui scriitor şi indicând problemele, d; 
cari s'a ocupat Strindberg In viaţa sa. Biza prin

cipală a activitate! saie literare a fost 1л totdea
una problema sexuala, relaţlunlle între bărbat şi 
femeie. 

Opera sa din urmă «Curtea Aibastă», apărută 
Ia 1908, e un îd de spovedanie ciudată, prin 
ca-e bătrâiul Strindberg caută să se exp ice cu 
lumea, cu oamenii, cu propria sa f.inţă. Cu toate 
că actastă carte choot că, fn care se oglindeşte su
fletul scriitorului, a stârnit multe contradicţii, cu 
toate că fanatismul lui Slrindberg caută să dis 
trugă legile existente, punându se in contradicţie 
cu rezultatele ştiinţei naturale şi cu toate că mis
ticismul sáu rămâne neînţeles, această carte lo
tus ne aiată în contururi clare elementele spiri
tului aces ui scriitor şi ne lămureşte Intru câtva 
relativ la 'atiduninea sa faţă de prob'emele femeii. 

Babilotte analizează cartea precum urmează : 
Sirindberg nu mai iubeşte tinereţa, el a îmbă
trânit şi pledează pentru tot ce e vechi». Numai 
bătrânsţa are dreptul Ia existenţă. Strindberg 
spune : liuziile tiaereţd, ambiţia nebiiă,tendinţele 
(nalte, abnfgiţis, toate acestea nu există, nici mă
car credinţa. I i visurile tinereţe!, da ă există ase
menea visuri, nu gisim nimic de seamă. In ti-
ncreţs suntem mâhniţi că nu îmbăt ânîm, spe-

Fabrică de parchete, 
Cluj—Kolozsvár. 

Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă adu-
Fabricheazä orice parchete din sterjar şi carpen pe fond de asfalt, sumelelor. 
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Adunarea a fost prezidată de dl Dr. I. 
Mihu, iar comitetul era complect afară de 
dl Virgil Oniţiu reţinut la Timişoara prin 
moartea subită a mamei dsale. Preşedintele 
deschide adunarea, relevând împrejurarea că 
tot în sala aceasta istorică Timotei Cipariu 
a accentuat necesitatea cultivării limbei ro
mâneşti. Notar al şedinţei a fost numit dl 
Axente Banciu profesor în Braşov. 

Secretarul general dl Dr. Iosif Blaga ci
teşte raportul comitetului prin care moti
vează necesitatea modificării unor paragrafi 
din statute precum şi propunerea comite
tului relativ la modificarea paragrafilor 11 
şt 21 din statute. 

La propunerea dlui Ion Petrovici, pro
fesor în Braşov, se alege o comisiune de 5 
membri (Petru Pop, jude de tribunal în re
tragere, Lsdislau Popa, maior în retragere, Dr. 
Vaier Branişte, Oheorghe Chelariu dirigen-
tul şcoalei reale din loc şi Ion Bercan pa
roh în Cohaîm) cărora li-se dă propunerea 
pentru studiare şi raportare. Spre acest scop 
se suspendă şedinţf». 

Redeschizârdu se, comisiunea prin rapor
torul ei, dl Dr. V. Branişte, făcând istoricul 
hotărîrilor luate la adunările generale din 
anii 1890 — astăzi, arată până la evidenţă, 
că propunerea comitetului relativ la ampli
ficarea §§-ior amintiţi, este o urmare firească 
şi logică a activităţii de până aici a socie
tăţii noastre de teatru şi a dorinţelor expri
mate din partea membrilor, în diferite rîn-
duri, cu prilejul adunărilor generale ante
rioare. 

Amplificările recomandate de comitetul 
central şi primite întocmai de adunarea ge-
nera'ă sânt următoarele: 

Textul vechiu al §-lui 11 se scoate din 
vigoare şi se înlocuieşte cu următorul text : 

» Comitetul se compune din 9 membri, anume 
din preşedinte, vicepreşedinte, casier, controlor şi 
alţi patru membri*. 

La § 21, al cărui text este : 
»Când fondul societăţii se va urca la o sumă 

din care s'ar putea realiza înfiinţarea teatrului 
naţional român, adunarea generală — convocată 

ranţa tlneretel e să îmbătrânească, adică să ajungă 
la putere, să albă fernes?, poziţlune, existenţă. 

Astfel priveşte Strindberg bătrânul tinereţe, 
fstfel îşi condamnă el tinereţa sa şi a tuturor. 

Numai bătrâni ţa are dreptate, Iar dacă tinerii 
ar moşteni; experienţele bătrânilor în loc de a 
face singuri experienţa vleţel, omenirea ar fi rea 
uzat progrese mult mai mari. 

Ce am păcătuit în tinereţe faţă de bătrâni, nl 
se răspUteşte la bătrâneţe. Tinerii sunt aroganţi 
şi obraznici faţă de noi, prietenii sunt Infideli, 
tocmai aşa precum am fost şi no! în tinereţe. 

Strindberg se ocupă şi la bătrâneţe cu pro
blema femeei. Critica Iui e acum mult mai aspră, 
atitudinea sa faţă de femei e ostilă până la ex
trem. 

— Al văzut vreodată o femee bună? 
— Nu, răspunde învăţătorul. 
— Nici căsătorie fericită ? 
— Nu, răspunde învăţătorul. 
Cei mal mulţi îşi ascund mizeria din mândrie. 

Cauza e că bărbaţii au uitat întâia poruncă, trsns 
formându-şi soţiile în zeităţi. 

Incapabil de-a cunoaşte calităţile bune ale fe-
meii.i Sirlndberg se simte respins da defectele ei. 
»Inferloritatea aparentă a femeii, este In raport 

» T R I B U N A< 

anume spre acest scop — va decide asupra aces
tei chestiuni. Totodată ea va decide, dacă socie
tatea mai are să existe ca atare, sau se 
constituie o societate anume pentru teatru ?*• 

Se adaugă un nou aliniat de cuprinsul 
următor: 

y Şi până atunci, pentru promovarea artei tea
trale române în Ungaria, societatea ; 

c) Va face propagandă în scopul de a ţinea 
treaz interesul pentru teatru şi artele înrudite ; va 
distribui burse pentru tineri (de ambe sexe), cari 
vor studia arta dramatică, muzicală şi orice altă 
artă sau ştiinţă în raport cu teatrul; va dlstri 
but premii şi ajutoare pentru piese teatrale bune 
şi alte opere alese literare sau artistice, în raport 
cu teatru. 

b) Va institui, sau va sprijini una sau mal 
multe trupe teatrale ambulante şl va folosi toate 
mijloacele morale sau materiale pentru sporirea 
reprezentaţiilor teatrale bune la Românii din 
patrie. 

Pentru cheltuielile administraţiei curente ale 
societăţii şl pentru scopurile amintite sub a) şi b) 
însă nu se pot întrebuinţa, decât 60 Щ din inte
resele anuale ale fondului, iar restul, precum şl 
toate taxele Incurse delà membri şi alte venite 
să fie capitalizate*. 

După primirea acestor amplificări la pro
punerea membrului Andrei Bârseanu, adu
narea generală alege pe cei doi membri 
noui în comitet în persoana dlor: Dr. Iu-
lia Mania şi Anton Mocsonyi de Foen. 

Această alegere a întrunit aplauzele fre
netice ale asistenţei şi sântem siguri că şi 
întregul public românesc va întâmpina ştirea 
cu cea mai mare plăcere. 

Urmează citirea şi verificarea procesului 
verbal, după cari, preşedintele închide şe
dinţa. 

Părintele Dr. V. Saftu, mulţumi preşe
dintelui şi comitetului penttu buna condu
cere şi sacrificiile aduse cauzei noastre cul
turale, doreşte ca încurând societatea să şi 
ţină adunarea sa generală în Braşov. 

* 

Seara Ia orele 8 intelectualii din loc dim
preună cu oaspeţi' dia provincie, s'au în
trunit în număr mare la cină comună în 

direct cu poz'ţiunea ce-a acordat natura acestei 
forme de transiţfl între copii şl bărbat*. Delà a-
ceasta concepţie porneşte bătrânul Strindberg, 
când se încearcă să rezolve problema căsătoriei. 
In rtf.'exiunile sale se resimte efectul propriei 
sale căsătorii nenorocite, care Га umplut de oroare 
faţă de această instituţie. 

Strinberg nu consideră femeia ca o problemă. 
El o raţionează astfel: Oare de ce nu se poate 
rezolva această enigmă, numită femeie? De ce nu 
înţelegem femeia? Pentru-că această problemă e 
absurdă ! 

Ura ce o nutreşte împotriva femeilor e atât de 
mare că nu se sfieşte de a afirma că galanteria 
a falsificat istoria lu mei şl a literaturei. Nici o 
fiinţă de femele, înscrisă în istoria Iumei sau a li
teraturei, nu merita această glorie. Toate aceste 
femei au fost nişte mediocrităţi. înălţarea lor se 
datoreşte degenerare! bărbat lor, car] le au ridicat 
acolo, unde nici odată nu ar fl ajuns ca fiinţe 
inferioare ce sânt. Numai un bărbat prost nu 
poate să se apropie de o femeie, fără de a şi 
pierde minţile şi de a deveni trădător. Un astfel 
de bărbat e în stare să şi vândă prietenii săi pen
tru graţiile unei femei. El nu mal vede decât ochii 
femeii şl nu mai simte decât prin simţurile fe 
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sala Redutei orăşăneşti, unde au petrecut 
câteva momente împreună. 

Cu acceleratul de 10 seara, dl Dr. Mihu, 
dimpreună cu ceilalţi membri ai comitetului, 
au plecat cătră casă. 

Raportor. 

Scrisori din Bucureşti. 
Dobrogea şi Bulgarii. — Ţăranii bosarabeni ectră 
M. Sa Regele Carol. — Fraudele delà căile fe
rate. — Jandarmi şl jandarmi. — Ccsa profeso

rilor. — Eră nouă în Eplr. 

Bucureşti, 24 Octomvre. 

In timpul din urmă, în presa şi opinia publică 
din Bulgaria s'a manifestat un puternic curent 
ostil României. 

La acest curent au conlribuit pe deoparte 
zvonurile despre alianţa României cu Turcia, 
zvonuri, după cari această alianţă ar fi fost în
dreptată în primul rînd în contra Bulgariei, iar 
pe de altă parte agitaţiunile agenţilor Bulgari din 
Dobrogea. Unele ziare bulgăreşti, cum e »Dnev-
nik< au adus cu această ocazie în discuţie ches
tia rectificărei graniţei Dobrogei, afirmând că 
România s'ar fi făcut stăpână pe o întindere mai 
mare de pământ, decât aceia acordată de con
gresul delà Berlin. Fireşte toate acestea sânt afir-
maţiuni de domeniul fantaziei. Adevărul este, că 
România stăpâneşte pe Dunăre un teritor !u mult 
mai mic decât ar fi putut avea, dacă s'ar fi în
voit Ia cedarea Basarabiei. 

Agitaţiunile Bulgarilor au făcut însă să se vor
bească în ultimul timp iarăş despre Dobrogea 
şi despre măsurile ce ar trebui să se ia pentru 
apărarea acestei provincii. In primul rînd se im
pune întărirea elementului românesc în satele delà 
graniţa dinspre Bulgaria. Majoritatea locuitorilor 
din aceste sate o formează astăzi Bulgarii. In-
tt'un caz de război, aceştia vor face toate servi
ciile posibile armatei conaţionalilor lor. Astfel 
stând lucrurile, cererüe pentru înmulţirea satelor 
româneşti la graniţa dinspre Bulgaria a Dobro
gei este cât se poate de justificată. E drept că 
în timpul din urmă, prin colonizarea veteranilor 
s'a făcut ceva în această direcţie. Dar nu s'a fă
cut destul. Apoi situaţia în care se găsesc aceşti 
colonişti nu este tocmai de invidiat. 

Trebuiesc luate măsuri pentru ameliorarea 
stărei lor economice spre a nu fi umiliţi de 
Bulgari, a căror situaţie materială este atâta de 
înflăritoare. 

meii. Sânt lucruri, cad nu se spun toste zilele; 
un bïrbat nu va spune soţiei saie, din ce se com
pune sexul ei. Avem însă dreptul de a o spune 
câte odată. Schopenhauer a scris despre aceasta 
mai b n e ca toţi. Nietzche a scris binişor, insă 
măiestrul e Peladan. Astfel scrie Strindberg. 

Un Strindberg lipsif de semnele paradoxele 
ale extravaganţei, nici nu se poate imagina. Ati
tudinea lui faţă de femei caracterizează atitudinei 
sa faţă de creştinism. Creştinismul propagă iu
birea universali, deci şi iubirea intre bărbat şi 
femeie. Strindberg creştinul, insă iubeşte numai 
facultăţile capabile de desvoltare ale bărbatului 
şl are o ură neîmpăcată faţă de femele ca fiinţa, 
căreia Ii contestă orice drept la existenţi. Să nu 
se uite însă că Strindberg e foarte susceptibil 
pentru frumuseţa femei). El o priveşte cu ochii 
entuziasmaţi ai artistului şi nu găseşte destule 
cuvinte spre a o glorifica ca o întrupare a tot 
ce este frumos in natură. 

In acesie mărturisiţi ale bătrânului Strindberg 
găsim toate contradicţiile, din care se compune 
firea sa complicată: adorarea frumuseţe!a podu
lui şi izbucnirea fanatică a misticului şi ascetului 
împotriva senzualitate!. 

C z i l l é r I m r e Recomandă on. preoţi, îavăţitori şi publicului inteligent următoarele mărfuri din 
prăvălia sa: materii de m o d ă femelască , mărfuri ie m o d ă bărbătească, 
pânze , albituri, trusourl pentru mirese , covoare , perdele , plapone, învâli-
tori pentru paturi şi măsaie, ciorapi, mânuşi, îmbrăcăminte d e desnbt s i s tem 

« - х - х 1 ! л Л - „ 4 Л « _ л v / j Jäger, specialităţi de lucruri de mână, aţe pentru brodat şi împletit, mărfati d; ШЗГе PrăValie ІП иГаиеа-ШНГе • JNagVYárafl. P ^ e » "ţel, mărunţişuri. - Pachetele postale peste 20 cor. se expediază francate. 
Ö J A s o r t i m e n t b o g a t ! P r e ţ u r i i e t t i n e f i x e ! 
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»Dacă ar fi să trăim — scrie un ziar — în 
permanentă pace şi frăţie cu Bulgarii, nu ar tre
bui să r e alarmăm. Dar în fiecare zl avem noul 
dovezi că sceaată credinţă este o Iluzie*. Astfel 
stând lucrurile, cererea ziarelor româneşti, fără 
deosebire denuanţă politică este dea se lua măsuri 
pentru Întărirea românismului In provincia de 
peste Dunăre, înlocuind desavantajiiie graniţei 
naturale printr'o puternică graniţă umană. 

« 

După cum se ştie, Mitropolia din Iaşi are In 
Basarabia mal multe moşii, dăruite de boierii şi 
domnii moldoveni încă de pe timpul când această 
ţară făcea parte din Moldova noastră atât de 
duşmănită de soartă. Epitropia Sf. Splridon are 
de азгтепеа moşii In această provincie. Moşiile 
se diu cu ?r8ndă parte Ia ţărani, parte la diferite 
societăţi de exploatare. De când ţăranii moldo
veni şl-au înfiinţat obştile lor ei au faceput a face 
concurenţă străinilor, cari văzându se înlăturaţi, 
au oferit preţuri enorme numsl să nu ajungă mo
şiile in manile tiranilor. 

Un fapt Induieşător n i se anunţă acum din Iaşi. 
Acum doul săptămâni s'a ţinut la Chişinău lici
taţia pentru arendarea a două moşii ale Epitro-
ptei Sf. Splridon. La licitaţie au concurat obştiile 
săteşti ale ţăranilor precum şl administraţiile 
strîine ale câtorva fabrici de zahăr. Acestea, ofe
rind preţuri mult mai mari, epitropia a dispus ca 
moşHle să fie adjudecate lor. Acest fapt a produs 
multă amărăciune Intre ţăranii din satele basara-
bene Năduşata şi Pietroasa. 

Ei s"au adresat atunci M. S. Regelui Carol al 
României, cerându-1 să intervină ca să li se dea 
lor moşiile, deoarece ei sunt / / / al României. Şi 
ar fi păcat să vină o societate străină să le ia 
pânea de la gură. M. S. Regele Carol, primind pe
tiţia, a scris pe ea rezoluţia aceasta: » Ministrul 
meu de interne îmi va raporta de urgenţă*. S'a 
intervenit apoi Ia epitropia Sf. Splridon. Eforii, 
Intrunindu-se zilele acestea, au luat hotărîrea de 
a se da moşiile In arendă obştiilor ţlrăneşti. 

Şi t re dem e'au procedat corect, oferind un 
sprijin ţăranilor români basarabeni, cari din cauza 
exploatatorilor străini, işl iau lumea In cap, eml-
migrând prin cele mal sălbatice colţuri ale Cau-
caziei, unde !n scurt timp se pierd pentru româ
nism. Şi ar fi fost crudă refuzarea lor, când se 
adresează suveranului român ca fii ai României. 

In fimpal din urmă, direcţiunea căilor ferate a 
a fost surprinsă de mulţime* de bilete de Hber 
parcurs, ce i se prezentau. Făcându-se cercetări 
serioase, s'au dovedit că aceste bilete au fost 
furate de unii funcţionari delà Ministerul lu
crărilor publice, cari, In înţelegere cu şefii de tre
nuri puneau In circulaţîe aceste bilete. Afară de 
aceşti funcţionari au mai fost descoperiţi şi alţi 
Indivizi, cari îşi făcuseră un izvor de venit din 
falsificarea libelelor de liber parcurs. Astfel s'a 
descoperit că şeful de tren Ştefan Oeorgescu de 
mai mulţi an] se folosea de următorul procedeu : 
El lua delà pasajerii de clasa a treia bilete flră a 
îe perfora, iar, când ii venea rândul d 8 serviciu 
pe acelaş linie, le vindea pe preţuti scăzute la 
diferiţi călători. Un tânăr, anume Ştefan Pavel 
ducea convoiuri întregi de pasigeri cu permisuri 
pentru lucrătorii căilor ferate. Asemenea fraude 
s'au descoperit şi din partea şefului poliţiei din 
Curtea de Argeş. Se crede că şl alţii amploiaţi 
s'au făcut vinovaţi de asemenea fraude. Cercetă
rile cari se fac promit a face lumină deplină asu
pra felului în care tocmai nişte funcţionari frus-
au statul In chip aşa de neomenos. 

• 
Isprăvile jandarmilor unguri încep a fi imitate 

şl de co'egli lor din România. Se vede că de cu
vântul jandarm este nedespărţită calitatea de gro
solănie, î i tot locul. Singura deosebire este că 
pe când presa din Ungaria, precum şi autorită
ţile superioare nu Iau nici o măsură in contra 
bestialităţii acestor oameni, In Românii se găsesc 
m'jlosce spre a i face să'şi dea seama că rostul 
lor nu este de a teroriza poporul, ci de a l apăra, 
de a-i apăra avutul şl siguranţa. 

D U D Á S S Á N D O R 
cojocar în 

Kolozsvár, strada U n i o Nr. 12. 

In comuna Căneşti din judeţul Buzău jandarmii 
repartizaţi In această parte a judeţului, au maltratat 
In mod brutal pe câţiva locuitori, a căror vină 
este că au pornit să'şi adune porumbul de pe 
câmp înainte de răsăritul soarelui. Fapta jandar
milor este aspru criticată de ziare, cari cer să 
II-se aplice o pedeapsă exemplară pentru purtarea 
lor neomenasă. Prefectul judeţului a dispus are
starea lor. Tribunalul se va pronunţa In curând 
Ini această afacere. N u l aşa că i ceva neobişnuit 
Ia noi? 

Aşa au procedat părinţii patriei maghiare faţă 
de ucigaşii delà Mărgineni? Aşa s'a procedat faţă 
de ucigaşii delà Cristian, delà Pănade şi faţă de 
ucigaşii nevinovatului Bârle? Dar o deosebire se 
şl impune. In România, ţară cu o cultură relativ 
mai nouă, ţară mai mică, se poate proceda ener
gic faţă de un jandarm incorect. In Ungaria, ţară 
situată In mijlocul Europei aşa ceva ar fi o 
crimă. 

Azi de dimineaţă a avut loc solemnitatea pu
nere! pietrii fundamentale a casei profesorilor din 
Bucureşti. La această solemnitate au asistat re
prezentanţii ministerului de culte, precum şl o 
mulţime de membri ai corpului didactic din Bu
cureşti. Noua clădire va fi compusă din subsol, 
parter şi două etaje. In subsol se vor aranja di
ferite distracţii sportive. Aici se vor aşeza două 
rânduri de popice, sală de gimnastică şi băi. 
Parterul va fi închiriat pentru prăvălii. In etajul 
dintâi va fi o sală de conferinţe, bibliotecă, bi
liard şl alte distracţii. In etajul al doilea vor fi 
aranjate camere, unde se vor găzdui profesorii 
din provincie, când vin In capitală. 

* 
Vineri la orele 4 d. a. plecat din capitală In 

Macedonia, dl Nuşi Tuliu, cunoscutul naţionalist 
al Aromânilor. D-sa merge la Orebcne în calitate 
de revizor. Mulţi membri ai coloniei macedonene 
şl o delegaţie i »Soc. studenţilor macedo-romftnic 
a însoţit până Ia gară pe dl Nuşi Tuliu. Numirea 
sa constituie inaugurarea unei ere noul In Eplr, 
cunoscute fiind meritele dsa le de om de acţiune 
şl patriotismul său dezinteresat. 

Corespondent. 

Scrisori din Sibiiu. 
Banca de asigurare »Fortuna*. — Jubileul d-lui 
Cozma. — Activitatea culturală a tinerimii. — 
Boicotarea ziarului »Lupta*. — Al doilea Bi-

răuţlu. — Răspuns amicului X. 

б. XI. 1910. 
>Solidaritatea* a hotărit In zilele trecute s l ri

dice şl aici în Sibiiu un templu zeiţei »Furtuna«. 
De-aici încolo alături de Roma şl Präneste se va 
mândri şi orăşelul nostru cu cultul acestei zeiţe 
mai capricioase ca virtutea băncilor noastre ro
mâneşti. Inscripţia Intr'aurltă de pe templu va fi 
următoarea: Banca de astgware »Fortuna» Nu 
e multă poezie In această inscripţie, dar delà 
membrii » Solidarităţii* a căror Pegas e viţelul de 
aur, cine se aştepta la o inspiraţie mai avântată ? 
Va fi, însă, cu atât mai artistic templul, care va 
ocroti norocul atâtor oameni. Se zice că va in 
trece în frumuseţe pe cel din Roma. Arhitectul 
Pamfilîe a şl început să lucreze planurile, cari, 
spre a eşi desăvârşite, vor fi revizuite şi de mă
iestrul său dl loan cel mare al consistorului din 
Sibiiu. Stilul arhitecturii templului va rivaliza cu 
al caselor consistorului ce se ridică în preajma 
Tribunalului. Ornamentaţia va fi o îngemănare 
fericită a motivelor etrusce şl poporale româ
neşti, de cari se pot vedea în interiorul m-uzo-
leului Şaguna din Răşinari. Faceţi un pelerinaj 
până la mormântul marelui arhiereu ca să vă 
convingeţi ce minunate sânt. Pe frontispiciul 
templului »Fortuna« va fi zugrăvită figura zeiţei 
cu cornul îmbelşugărli în mână, ca simbol al da
rurilor sale, cu o cârmă, ca simbol al puterii sale 
de a dirigui soarta oamenilor, şi In sfârşit cu 
aripi la umere, cu globuri şl roţi sub picioare, 

cari toate simbolizează fiinţa el capricioasă şl 
schimbătoare. Această pictură o va săvârşi artis
tul Albescu, mult admirat de Sibiieni. Opera a-
cestui pictor desigur va fl în deplină armonie cu 
arhitectura d-lui Pamfllle. Se zice că pictorul Al
bescu a şi găsit un model potrivit pentru zeiţa 
»Fortuna*, In persoana d-nei Lăpădatu din Oră-
stie, pe care mai dăunăzi a zărit o pe stradele 
Sibiiului. 

Lăsând Ia o parte aceste planuri artistice, pu
tem spune că banca de asigurare ca instituţie 
economică e foarte serioasă. Merită să fie spri
jinită de toată obştea românească, mai ales dacă 
conducerea ei nu va fi încredinţată unor teoreti-
ciani ursuzi cu ceafa groasă. Reuşita întreprinderii 
e condiţionată numai de aptitudinile practice ale 
oamenilor ce o vor conduce. De-aceea recomand 
acţionarilor Fortunll să asigure înainte de toate 
inteligenţa viitorului director. La noua bancă eu 
îmi voiu asigura teaca împotriva ruginii, caci tn 
aceste vremuri de războaie văd că nu-i chip de 
odihnă. 

»Albina* se pregăteşte să serbeze jubileul de 
25 ani al directorului ei, dl Partenie Cosma. Se 
plănuieşte să se facă un album cu toate fotogra
fiile membrilor din direcţiune şi ale tuturor funcţio
narilor. Acest album va fi prezintat de direcţiune 
dlui Cosma în Decemvre când se va serba ju
bileul. Tot atunci se va aşeza în sala de şedinţe 
un portret al dlui Cosma, care va fi lucrat de 
un pictor din Bucureşti sau Budapesta. Mă mir că 
nu Mau încredinţat dlui Albescu. Din prilejul 
jubileului, »Albina* va creia şi un fond cultural 
P. Cosma, spre care scop până acum îi stau la 
dispoziţie 7000 cor. 

Serbările acestea vor avea un caracter intim, 
vor fi considerate cu o »afacete internă* « insti
tutului cum ar zice dl Costl Pop delà «Revista 
Economică*. Şi nu ştiu de ce. Eu cred că munca 
unui om, cum a fost şi este dl Cosma merită 
să fie serbată de toată obştea românească. Dsa 
a săvârşit, ajutat de alţii, cea mai frumoasă operl 
a deceniilor din urmă, a făcut din »Albina* o 
bancă puternică şi modernă, care are o deose
bită importanţă în viaţa noastră naţionala. »Al
bina* nu e numai a acţionarilor ci e şl a noastră 
a tuturora, de-aceea am dori să luăm parte cu 
toţii la un eveniment important din viaţa ei. Am 
vrea să ne prezentăm şi noi omagiile dlui Cosma 
şi cine ştie dacă nu le-am şti spune mai frumos 
ca toată direcţiunea la olaltă. (Rog să nu se su
pere direcţiunea, fiindcă In lumea ceealaltă voiu 
face şi eu parte din ea). Ştim că dl Cosma e în
zestrat cu un pronunţat simţ literar, de-aceea 
sântem siguri că i-am face şi o deosebită plă
cere. 

Presa noastră, din acest prilej va aprecia In 
cuvinte călduroase, activitatea dlui Cosma şi aud 
că şi tinerii din »Autoritäten se pregătesc să 
facă o surprindere dlui Cosma : la jubileu au de 
gând să I prezinte o diplomă de » tânăr oţetit*. 
Şi adaug că di Cosma e întru toate vrednic de 
asemenea diplomă. 

Un domnişor din Sibiiu a încercat să facă o 
glumă. A scris şi el o scrisoare din Sibiiu, rîv-
nind, se pare, la laurii cu care împodobeşte pu
blicul fruntea necunoscută autorului ce scrie 
aceste scrisori. Dar degiaba, vrabia nu poate 
ciripi ca privighitoarea şi nici găina zbura ca vul
turul. Lumea nici n'a citit scrisoarea. Tânărul 
autor a stat într'un colţ al cafenelii, a băut şvar-
ţuri cu rom o după amiază întreagă, aşteptând 
succesul. Dar ioc! Uita-se bietul băiat, că din 
spini nu poţi culege struguri şi nici din scai 
smochine, cum zice scriptura. In aceea scrisoare 
tânărul meu rival spunea că tinerimea din Sibiiu 
nu mai are nici o preocupaţie intelectuală. Se 
vede, un moment şi-a închipuit că toată tinerimea 
e întrupată într'însul. 

Tinerimea din Sibiiu, în realitate, s'a aşternut 
pe muncă serioasă. 

In Noemvre va juca piesa »Brandusa» (Blan-
ehette) de Brieux, tradusă de dl Em. Oârleanu. 
Această piesă, In care se zugrăveşte conflictul 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum \ 
Bituşe de călătorie, tocuri psntru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. — — — — — 
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dinire cărturari şi ţărani, e foarte potrivită peni ru 
noi. Ea are o mare înrudire cu romanul »Desrä-
dăcinaţii* («Les Déracinés*) de Barrés, care ar 
merita să fie tradus şi răspândit la noi. Despre 
acest roman voiu mai avea ocazia să vorbesc, 
când mă voîu ocupa de anumiţi desrădăcinaţi 
din Sibiiu. 

Reprezentaţia teatrală va fi îngrijită de «comi
tetul filial* al >Societaţii pentru fond de teatru*. 
Pe diletanţi îi instruiază dl Iuliu Enescu care e 
mare meşter în ale teatrului. După teatru tineri
mea va aranja şi o petrecere cu joc. 

Dor cea mal frumoasă manifestaţie a tinerimii 
a fost boicotarea ziarului »Lvpta«, care în vre
mea din urmă s'a dedat la totfelul de calomnii, 
întrunirea » Autorităţii « din Joia trecuta a fost un 
adevărat club de iacobini serioşi. S'a discutat 
demn şi cuminte. Toată tinerimea îşi simţea su
fletul primenit de adieri noue. Pe lângă membrii 
obişnuiţi de astădată a venit şi domnii I. Agar-
bicear.u, cu figura Iui de apostol, şi Dr. I. Lupsş, cu 
Icfaţişsuea sa de învăţat. Când a început să vor
bească dl Vasile Chiroiu toţi au tăcut, chiar şi 
veselul prezident al «Auioriiăţii*. Chipeşul can 
dldat de advocat a vorbit f>umos, limpede şi 
eiierglc. Indignarea împotriva acestui ziar era In 
atmo ieri1. Cuvântarea d Iui Chiroiu a ap;ins deci 
repede suflatele. S'a exmis o comisie, care a re
dactat imediat manifestul cunoscut, fn comisie 
au fost cei mai dibaci mester! ai condeiului : Dr. 
I Lupgş, 1. Agâ'bieeanu, Dr. I. Borcia pe lângl 
alţi oameni ai legii. Când s'a cetit manifestul a 
fost o însufleţire vrednică de o tinerime vigu 
roasă. Pe urmă s'a discutat cazul Iul Bratu Cerciu, 
proprietarul tipografiei şi a Foii Poporului de 
sic*, care se vede că a făcut şecală ia Birluţiu, 
de-a îndrăznit să refuze redactorului său, d lui 
Oh iţa Popp publicarea unui articol împotriva 
» Luptei*. Tipografii ăştia sânt grozavi, ei cred, 
că fiind stăpâni pe likre sânt stăpâni şi pe ideile 
redactorilor. Toată tinerimea a condamnat una
nim purtarea d Iui Bratu. Unii erau de părere, 
că acest Ctrcfu ar trebui flcut Terciu. Dar astfel 
de mmeuiiţe îndrăzneţe nu merită o atenţiune 
deosebi îă. Ss omoară eie singure. Toţi scriitorii 
cad colaborau la «Foaia Poporulul< s'au decis 
sä nu mai serie nici un rând în viitor. Se vor 
grupa In jurul »Libärtätil«. Dl Oh. Popp şi a dai 
dimisia şi spre părerea de rău a tuturora, e ho
ţ i rit să plece din Sibiiu. DI Bratu ar fi meritat o 
dlfflbie à la Gfrţl Sîoiea pentru această pierdere 
ce o sufere tineiimee. 

» Autoritatea» a avut şl oaspeţi din Blaj, pe 
dnil I. F. Negruţiu şi G. Precup. Ambii au fost 
sărbătoriţi cu drag. Dl Precup a ţinut o prea 
frumoasă cuvântare, arătând rolul c e l are tineri
mea în sânul unui popor. D-sa s'a angajat ca 
cu ajutorul unui iîîeffibru al » Autorităţii* din Si 
biiu să otganfzjze şi tintrimea din Blaj. Tinerimea 
se oc^pă chiar şi cu ideea ca s l organizeze toate 
centrele, dând îr.tregei mişcări pe lângă caracterul 
cultura! şl un timbru politic. E vorba să ss facă 
o organizaţie cu cotizaţii şi cu anume îndatoriri. 
Dtspre asta altădată mai pe larg. 

După şedinţa de!a Brote, o parie a tinerimii a 
trecut în cafenea, unde s'a ars ziarul Lupta. Flă
cările hârtiei semănau cu cele ale Iadului, unde 
desîg .r va s junge şi Birauţiu pentru multele şi 
grelele iui păcate. Toţi erau veseli. Redactorul 
«Revistei Teologice* se îmbujorase Ia faţă ca uu 
arhangh?! războinic. Redactorul «Luceafărului* 
dădea din mână şl din picioare de bucurie, scâ 
părându-i ochii de neastâmpăr. Protopopul Săllştii 
spunea cum l a ameninţat prezidentul «Asocia
tiunii* că l-ar puşca ob u în gură de ar putea 
să I provoace. Preotul din Oriat îşi mângăia mul
ţimii baïba c'a ajuns iar între oameni de ai Iui. 
Prietenul Däniiä fredona doine din Ţara Făgă
raşului. Duma Încerca să convingă pe Ohiţl 
Pop să nu plece din Sibiiu fără sâ'şi la adio 
delà Cerciu. Nu&ai tovarăşul Chiroiu sta dus 
pe garduri. Ce n'ar fi dat el să 1 fi văzut vorbind 
Im seara aceea nişte ochi frumoşi... Lelu Ohlbu 
s t í k a singur la o masă, învârtea melancolic două 
pietH de domino, visând Ia surorile Tobe din cir

cul Henry. Franţuzoaicele acele au făcut să svâc-
nească multe inimi latine din Sibiiu. 

Aşaşl petrece viaţa tinerimea română din Si
biiu, cu lucruri serioase şi vesele, dupăcum e 
vremea şi dispoziţia sufletească. Vă spun, iubiţi 
cetitor), c i In cea din urmă Joi mi ar fi plăcui să 
fu şl eu «tânăr oţetit*, numai ca să pot fi Intre 
aceşti oameni simpatici şi să nu fiu silit să scriu 
despre ei numai din auzite. 

* 

Un prieten îmi dă sfatul să mă las de poezie, 
fiindcă gândurilor mele frumsase 11-ie dă o in 
terpretare prozaică. In seninătatea sufletului meu 
mă gândesc adeseori la câte ия colţ de cer al
bastru şi când 11 zăresc îmi îndrept cu drag pri
virile asupra lui. Dar lumea nu înţelege cum poate 
fi sufletul unui om războinic plin de poezie, cum 
poate sta o pagini de satiră mişcătoare alături 
de nişte sentimente lirice. Apoi, dragă, de aş fi 
să mă isu după lumea asta măruntă ar trebui să 
fiu incoloră şt monotonă cu ea, să fiu un candi
dat mocnit de casină sau de membru în vre-o 
direcţiune de bancă. Ar trebui să am gâtul şi spi
narea elastică şi să port flanelă pentru a nu răci 
îd antişambre. Din fericire sau din nefericire — 
nu ştiu bine — eu fac parte din alt печт de 
oameni. Mie îmi plsce să fiu liber ca gândul şl 
să admir deopotrivă atât fulgerile cât şi petale:; 
unei viorele de pe.marginea părăulul. Ştiu că tvä 
înţeleg puţini şi sânt convins cä tu eşti Intre 
aceştia. Dsr cei mulţi şl răi pe mine nici nu m'&u 
Interesat nici odată, fiindcă aceştia, vorba ceea, 
se nasc, parvin şi mor ca toate mamiferele ne
cuvântătoare. Nu-mi lua deci strălucirea poezid 
de pe limbă. Spada. 

Nota Red. Autorul scrisorii publicate în numărul 
de ieri e Spa ta şi nu Spada, cum s'a cules din 
greşală. 

Cronica ptdagogică. 
Conferenţă fnvăţătorească. 

Arad, 7 Noemvre n. 

Despărţământul protopopesc al Reuniu-
neî învăţători lor din p r o t o p o p i a t e l e Я Г Я Н Я П Р 

I—VII şi a ţinut azi întâia conferenţă în 
Arad. 

Ara asistat la conferenţă aceasta a învă
ţătorilor noştri şi mărturisesc sincer, că atât 
conferenţiarii prin temele lor, cât şi discu
ţiile serioase şi obiective ce s'au încins a-
supra acestora au dovedit, că învăţătorul 
român este pătruns de însemnătatea che
mării ce-o are în gceste vremi grele faţă 
de şcoiib, biserica şi de neamul românesc, 
viitorul căruia el are să-l zidească. 

Reuniunile şi conferenţele învăţătoreşti, 
aceste instituţiuni culturale, sânt izvorul din 
care învăţătorii se adapă cu dulceaţa ade
văratelor cunoştinţi şi modalităţi pe cari, 
apoi, punându-le în practică fac posibilă 
fiecăruia ajungerea scopului dori*, care nu 
poate fi altul decât creşterea generaţiei în
credinţate lor şi astfel luminarea neamului. 

La orele 8 dim. învăţătorii au luat parte In 
corpore la slujba chemării duhului sfânt servită 
prin protopopul di Vasile Beleş şi di Trăiau 
Vaţian parch din Arad. După slujba dumneze
iască a urmat conferenţă care s'a ţinut în şco>h 
de băieţi din strada Säcurei. Preşedintele dl l om 
Vancu, înv. pensionat, pun cuvinte alese şl isvo-
rite cin inimă curată româneasca apune scopul 
reuniunilor şi tonferenţelor învăţătoreşti î dem 
nlnd, ca în aceste vremi grele unul fiecare, ca 
un soldat credincios şi viteaz, să lucreze cu z d 
şi abnegaţ une în ogorul neamului român?sc. 
Cuvintele dlui Vancu au f ni des apbudate de 
toţi cei prezenţi. 

După apelul nominal dl Oheorghe Popovicl 
mv. In Arad, a ţinut o prelegere practică bine 
reuşită din limba română, după metodul fowo-
mitule, cu elevii din cîassie I şi II, iar di A. Se-
dean, profesor seminarial în Arad, a ţinui o pre-
legere foarte interesantă şi instructivă despre 
hmba şl ortografia românească. 

Dlzertsţia dlui losif Moldovan, mvăţălor în 
Arad, despre «Metodul fonomlmic în noua ss 
fază* a produs o discuţia foarte vie. Lucra ta 
dsa le a dovedit pe dascălul adevărat harnic şl 
conştiinţios, care cercetând şi studiind chestia 
şcolară a altor popoare mai nalnlate în cultură a 
a.ătat, că învăţarea scris cetitului în clasa prima 
elementară prin mdodul fonomirnic dă rezulW'e 
ulmitosre. D sa propune de câţiva ani în şcca'a 
sa după acest metod şl, încântat singur dg suc
cesele strălucite ce a obţinut, recomandă, ca şt 
învăţătorii români să practice ia şcoalele lor acest 
metod. D s a а fost mult aplaudat de ascultători. 

Di Petru Lupaş învăţător, a vorbit ca multă 
cunoştinţă de cauză despre «Educaţia şcolară In 
raport cu familia şi societatea*. 

La conferenţă aceasta au participat a-
proape toţi învăţătorii despărţământului reu
niunii învăţătoreşti apoi d-nii V. Beleş pro
topop, Tr. Vaţian paroh, profesorii semina-
riali d-nii Pipoş, Mihulin şi Sedean, elevii 
institutului pedagogicteologic şi alţii. 

Six. 

Concertul й в і Cella Delavrancea 
la Viena. 

Viena, 3 Noemvre. 

Sâmbătă — la 29 Oct. st. n. a. c. — şl a în
ceput d-ra Delavrancea turnsul artistic cu un 
concert, dat în sala festivă a Reuniunii de ma-
zică din Viena. 

Numele acestei altiste române ne este d ]* 
bine cunoscut delà concertele date în ţară şi 
Ardea). Cu datul de 29 Oct, însă asest nume s'a 
înregistrat şl ia analele distinselor concertante 
din Vsena. Şi cu drept cuvând, fiindcă d-ra Dsia-
vrancea ei ta una dintre artistele ііпегг, care jje 
lângă talent dispune şl de o pregătire temeinică 
şi pricepere superioară muzicală, însoţită de o 
deosebită fineţă şi dibăcie extraordinară în exe
cutarea tehnică. Acestor calităţi distinse se poa з 
atribui şi*splcndi iul succes, ce I a avut Ia p;i-
mul ei debut în acest centru muzica', pe cât de 
pricepător pe atât da preieuţ'os î i ale artei mu
zicale. 

Distinsului public, care a azi stat Ia acest con
cert şi care cu aplauze viforoase a ştiut răsplăti 
prestsţîunile exedeate ala artistei, 1 s'a dat oca
zie să admire nu numai talentul şi virtuozitatea 
unei românce, ci şl gustul ei fir, cu care a ştiut 
compune un program din piese alesă şi de o 
mare valoare muzicală şi artistică. 

Concertul s'a început cu «Deux pièces ancien
nes* de Scarlatti, Această piesă veche, azi pe 
nedrept prea muit disconsideraiă, te înviorează şl 
încânţi, când o auzi a tainic, legănat şi melo
dios risare da s*ib degetele fine ale d re i Del?-
vrancea, care prin o excelentă interpretară a ştiut 
să redea atât de admirabil simplicitatea şl mi/ i -
tatca muzlcei italiana. 

După acest preludiu delicat, executat cu o g'n-
găsi i iară, concertanta, nc-a procurat o adevă 
rată surprindere, când a început să cânte «Ap-
pasionata* Iui Beethoven. Sonata aceasta, atât ca 
concepţie Internă cât şi cu privire Ia greutăţile 
ei te.hilce, pretinde nu numai latent artistic, cl 
şl puterile fizice ale unui bărbat, ca să poată fi 
executată şl interpretată conform tuturor recerin 
ţelor. Am rămss însă cu toţii uimiţi, când ne-am 
convins, cu ce virtuozitate şi siguranţă a Învins 
o fsinţă atât de delicată şi tâaără toaîe g r e n z t e 
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tehnice, ba Iu partea ultimă a piesei a dat do
vadă de o executare desăvirşită. 

Dupi sonata aceasta dra Delavrancea ne a câş 
tigat o adevăraţi relevaţi- suiletească prin gin 
gişia şl fineţa, cu csre a ştiut interpreta opul 
marelui romancier Schumann »Eiudes sympho-
n q a e s C i smoü . t 

Acestei piese 1-a urmat compoziţii franceze de 
Debussy, Faure şl Saint Saens. Bogata poésie şi 
spititul fin al acesfor piese, mal cu seaml in 
»Toccata < de Saint Saens au fost redate cu o 
dexteritate uluitoare, care face cinste conserva
torului din Paris, unde concertanta şi a făcut 
studiile. 

Ultimul punct din program a fost compus din 
diferite piese de Chopin, in a clror interpretare 
artista я avut foarte multe momente interesante, 
îndeosebi s'a observat cu muliă plăcere un ritm 
bine accentuat. Valsul As dur şi Polonaise As-
dur au fost foarte potrivit alese, ca să iasă la 
iveală temperamentul şl eleganta adevărat artis
tică a acestei eleve distinse a celebrilor profesori 
Duvemcy şi Phll'pp. 

Impresia generală a publicului prezent şi mai 
cu seamă a noastră, a Românilor, este că d-ra 
Delavrancea, urmând înainte pe această cale spi
noasă, dar frumoasă, îşi va cuceri în curînd un 
renume universal între artiştii lumii culte şi va 
fi demnă de numele ilustrului ei părinte, iar na
ţiunii noastre îi va câştiga multă cinste între 
străini. 

De încheiere mai amintesc că colonia română 
din Viena a prezentat artistei un frumos buchet 
de fiori cu panglică tricolor, iar după concert, în 
frunte cu familiile Dr. Ciurcu, T. Gramatovici, 
Z. Voronca şi Dr. L. Popovici a grăbit să expri
me u?ările de bine d-nei şi d-şoarei Delavrancea. 
Totodată le-a invitat la o masă comună în res
taurantul »Riedhof», unde distinsele dame au 
fost centrul atenţiunii şi dragostei acestei colo 
nii, care-şi ştie aprecia şi stima talentele naţiunii 
sale. A doua zi Duminecă, doamna şi d-şoara 
Delavrancea au participat la serviciul divin ţinut 
în. capela română. A fost o coincidenţă plăcută 
că iot atunci s'a aflat acolo şi dl Sava Şomă-
nescu, acest Mecenate al tuturor întreprinderilor 
noastre culturale, care a fost vesel de această 
întâlnire !}I care după ierminarea ocrviclului d iv in 
s'a interesat mult de progresele societăţii biseri
ceşti, al cărei scop este zidirea unei biserici şi 
înfiinţarea unui internat în Viena. 

Luni şi Marţi d-na De'avrancea a cercetat fa
miliile fruntaşilor Români de aici, cari i-au dorit 
domnişoarei succese tot atât de splendide în tur
neul său artistic, ce-1 va continua în Dresda, 
Lipsea şi Berlin«. — Otlăcanul — 

Din străinătate. 
Istoricul încercărilor de apropiere 

între Turcia şi România. Chiar delà 
început, imediat după ce »Le Matin « im-
prăştiase svonul convenţiunei turco române, 
atât presa română oficioasă, cât şi cea turcă 
au desminţit cele anunţate de ziarul pari
zian. Cu toate acestea presa tuturor ţărilor 
n'a încetat să se ocupe de această che
stiune, dându-i o importanţă deosebită. 

Serif Paşa, fost ministru plenipotenţiar ia 
Stockolm, iar acuma refugiat politic la Pa
ris, directorul ziarului »Mesrutict« vorbeşte 
de-asemenea pe larg de presupusa conven-
ţiune, fără a crede — dupăcum se vede 
din partea reprodusă mai jos — în exi
stenţa ei. 

Ca titlu documentar, reproducem curio
sul articol al fostului diplomat turc: 

> Pentru încheierea unei convenţiuni turco ro
mâne mai demult se încercase Abdul-Hamid, aşa 
că ide*» e hamediană. De douăori, faimosul Sul
tan, trimisese | a r e g e | e Carol pe Munir-Paşa, 

ministru plenipotenţiar la Paris, ca să încheie 
convenţiunea, dar, deşi propunerea a fost apro
bată şi de Wilhelm II, nu s'a putut ajunge Ia 
nici o înţelegere deoarece armata turcească nu 
putea da României nici o garantie, că va fi în 
stare să-i dea tot concursul în cazul unei com-
plicaţiuni în Balcani. E adevărat că Abdul Hamid 
s'a încercat să reorganizeze armata dar praful 
acesta aruncat în ochi, n'a putut să orbească pe 
Regele României. 

A fost regele Carol mai favorabil inspirat de 
data aceasta ? Noi nu credem, din cauză că o ar
mată, in starea celei a noastre, nu poate să se 
reorganizeze fntr'un singur an. 

Mai adăogaţi pe lângă aceasta şi debandada 
actusiă din armată şi v i veţi face o exactă opi-
nlune despre valoarea el. 

Regele României trimisese la Constantinopol pe 
ministrul său de război, ca să constate rezultatele 
obţinute în urma reorganizare!. Acesta insă n'a 
putut să vadă nimic alt ceva, decât că soldaţii 
sânt mai bine îmbrăcaţi şi ofiţerii mai sprinteni. 
Dar ce se ascunde sub această spoială, greu poate 
înţelege un străin într'un timp atât de scurt. 

Dupăcum am mai observat In nenumărate rân
duri, armata turcească va fi valoroasă numai când 
ofiţerii vor înceta să facă politică. Până atunci 
insă va fi o armată compusă din mercenari, b şl-
buzuci şi ieniceri<. 

• 
Desch iderea parlamentului belgian. Mâne 

se va redeschide înBruxelle s paramentul belgian. 
Partidul social-democrat belgian va organiza cu 
acest prilej o mare demonstraţie înaintea parla
mentului, ca răspuns Ia vizita împăratului Wil
helm. 

Partidul a adresat membrilor săi un manifest 
războinic în care polemizează cu mesajul de tron 
de mâne şi declară că toate vorbele frumoase 
ce se vor spune mâne despre bunăstarea ţării, 
strălucirea expoziţiei, mulţumirea generală şi pro | 
greşul economic sânt minciuni, pentru că popo
rul, milioanele cetăţenilor sânt desmoşteniţi şi 
trăiesc în mizerie şl asuprire. 

Manifestul cere demisia guvernului şi întronarea 
l i n u l gUVPrr» c u a d e v S r j i t democrat. 

* 
Anglia şl pacea mondia lă . »Daily Mail» 

publică un articol intitulat » Anglia şi pacea mon-
dia'ă* ai cărui autor este amiralul Mahau, scrii
tor american. 

in aceste articole se spune Intre altele urmă
toarele : 

»Germania este pământul şi Austria este luna. 
Aceste două puteri dacă vor, pot Impune ori ce 
pe continent. 

Europa va putea fi apărată contra Oermanlel 
şi a aliaţilor ei, numai de fiota engleză şl de a-
ceasta se teme Germania.; 

Daci scânteia din Orient va face să se aprindă 
focul Tripla alianţă va merge cu paşi repezi spre 
realizarea planurilor sale. 

»Triple entente* s 'a format târziu, şl este nu
mai o formaţie artificială, pe când tripla alianţă 
este alianţa naturală a popoarelor. 

Mahau spune că deşi Germania îşi măreşte 
flota, ato ul totuş este In manele Angliei şi 
ale Franţei. Cea mai vulnerabilă parte a Germa
niei este comerţul maritim, pe care Anglia II poate 
zdruncina ori când. 

Anglia trebuie să-şi concentreze forţele până 
când Germania nu va deveni mai puternică pe 
mare, de oarece atunci totul va fi prea târziu*. 

• 
Turburări serioase în Spania. Des-

minţirile oficioase prin cari guvernul spa
niol grăbeşte se conteste ştirile despre ne
mulţumirea generală ce stăpâneşte în Spa
nia nu prea găsesc credinţă. Scrisorile şi 
telegramele particulare dimpotrivă rapor
tează despre turburări grave ce au avut loc 

în Barcelona şi în jurul acestui focular re
voluţionar. 

Dovadă a gravităţii situaţiei e şi faptul 
că la Barcelona se concentrează însemnate 
puteri armate, pentru a împiedica orice 
răsvrătire armată a greviştilor. 

* 
Declaraţi i le dlui Brland. In consiliul de 

cabinet ţinut ieri din Paris, primul ministru di Briand 
a declarat că noul cabinet nu trebuie să fie un 
minister de reacţiune ; din contră el vrea ca 
drepturile muncitorilor să fie ocrotite; trebuie 
prin urmare prevăzute măsuri uşuiînd raporturile 
dintre lucrătorii căilor ferate şi companii şi poate 
va trebui înfiinţarea unei comisii de arbitraj. 
Proiectul despre dreptul la grevă nu va fi depus 
pe biuroul Cameíei decât după două săptămâni. 
Darea de seamă despre acest consiliu de miniş
tri a făcut o bună impresie în culuoarele Ca
merei. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D, 7 Noemvre n. 1910. 

Din cauza sfintei sărbători de mâne, * Tri
buna* va apare numai Miercuri, la orele obiş
nuite. 

— Sfinţirea biserlcei din T a i p o ş . SânbStă 
dimineaţa P. S. S Î Episcopul ioan I Pap, a ple
cat din Arad însoţit de P. C. Sa Roirnn R O o -
rogar, protopopul Procoplu GIvuIescu şi diaco
nul Cornel Lazar. 

La Boroşineu a fost Intîmpinat de popor în 
frunte cu protopopul Ioan Gêorgea, p ro tope to 
rele şi preotul romano-catolic. 

La ora 10 a sosit în Cerme', unde a fost aş
teptat de mult popor şl în biserică a ţinut ru
găciunea deslegăiii şl o cuvântare cătră popor. 
A descins Ia casa ospitalieră a preotului Dimitrie 
Popovici, unde s'a servit dejunul şi a vizitat pe 
preotul octogenar, Goidlş, tata secretarului Vs-
sile Goidiş. De aici a trecut Ia Şomoşcheş, In
tîmpinat iarăş de popor şi Intrând şi In biserică. 
Deia Şomoşcheş ia Bsrech'u, unde a ţinut vecer
nia şl asemenea a cuvântat la popor. Aici s'a 
servit masa la casa preotului Ioan Popovici. In 
toate comunele a vizitat şl şcolile, unde a fost 
aşteptat de învăţători şi de elevi. 

Delà Berechiu a trecut la Taipoş, unde s'a edi
ficat o prea frumoasă biserică, din hărnicia bra
vului popor şl a conducătorilor. Aici a fost glz-
duit Ia marele proprietar Stefan Kapdebó. 

Actul sfinţirii s'a săvârşit cu mare pompă şi 
P. S. Sa a ţinut o cuvântare poporului, азирга 
cărui actul a făcut o adâncă impresie. 

Seara P. S. S Î s'a rentors ia reşedinţă. 

— Vlaicu va sbura în Arad. Anun
ţăm publicul românesc că cel dintăiu sbor ce 
aviatorul nostru Vlaicu îl va face aici 
acasă, va avea loc în Arai, unde se va 
aranja spre acest scop un mare meeting; 
de aviaţiune. 

Meetingul, se va aranja, dacă va per
mite vremea încă în toamna aceasta, dacă 
nu, atunci la primăvară. 

Publicul românesc va saluta de desigur 
cu mare bucurie vestea aceasta şi nădăj
duim că va alerga din toate părţile, la 
timpul său, jsd-/ vadă pe cel dintăiu avia
tor român, care aduce atâta mândrie şi 
cinste neamului nostru de aici, care ni 
l-a dat. 

1«»lefon nr*. 4-&*7» 

= K A R D O S G Y ü L á Z 
cea mai mare fabrică dt trăsuri sudungară 

Temesvár Gyár város Háromklrá lyu t 14. (Casajproprie ) 

Mare magazin de trăsuri noi şi folosite. | 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustruit şi orice 
reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele mai moderate. 
Preţ curent, gratis şi franco. Tot aici se mai pot căpăta omnibuse perm u 
6 persoane cară funebre, felurite căruţe »landanerc cu preţ. moderate. 
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Din Bueureşti nl se scrie: 
Incontestabil c i Vlaicu merge acum din succes 

în succes. Sborurile de Vineri după amiază de 
pe platoul delà Cotroceni, executate In prezenta 
A. S. R. Principelui Carol şl a dlui ministru Spiru 
Haret, au fost din cele mai strălucite şi au stâr
nit admiraţia tuturor. 

Câmpul Cotrocenilor era plin de lume, Intre 
cari A. S. R, Pilnclpele Carol, d nil Splru Haret, 
Theodor M,hali, d-na şl d l Jean Cămărăşescu, 
Theodorini, maior Berindei etc., elevii şcoalei de 
poduri şi şosele, elevii şcoalei de ofiţeri, elevii 
liceului Lazăr, precum şi foarte multă lume so
sită cu trăsuri, automobile, biciclete şi pe jos. 

La orele 4 şi 30 aparatul e scos din hangar 
şl lumea se Îngrămădeşte în jurul simpaticului 
aviator, care se pregăteşte să pornească In văz
duh. Numeroşi fotografi s'au grăbit să ia diferite 
clişee. 

După un scurt sbor de Încercare, la orele 4 
şl 47 minute Vlaicu se ridică In văzduh şl exe
cută un admirabil sbor de 18 minute, la o înăl
ţime de 150—200 metri. La scoborfre, Indrăs-
neţul nostru aviator, a fost viu feilcifat de prin
ţul O rol, dl Haret şi dl Mihail. Publicul i a 
făcut adevărate oviţiunl. 

La orele 5 şi 8 minute, V/aicu a pornit din 
nou şi a executat un al doilea sbor de 9 minute 
la aceiaşi înălţime aterlsând la orele 5 şi 17 mi
nute. 

Ds astădată Vlaicu a fost ridicat pe umeri şi 
purtat în triumf, In mijlocul unor urale şl ova-
funi entuziaste şl dus astfei până la hangar. 

Ziua de Vineri a fost o zi frumoasă pentru 
Vlaicu şi aviaţia română. 

— Sed iu l p r o t o p r e s b l t e r a l d in B. C o m -
l o ş — n u s e s t r ă m u t ă . N i s e scrie: Joi în 
3 crt a ţinut Sinodul protopresblteral al B.-Com-
loşulul şedinţă, sub preşedinţia dlui Mihail Pâ-
căţian ad .T?. protopresbiteral al B.-Comloşului, 
la Sân Nico'aul mare. încă înainte cu v r e o 3 - 4 
ani Sinodul [ protopresbiteral al B. Comicsului, 
luase hotărfrea să s tămute reşedinţa protopo
pului din B.Comloş Ia Sân Nicolaul-mare. A-
cest ccncluz a fost apelat Consistorul Insă a 
aprobat hotărlrea sinodului, care a fost luafă Ia 
cunoştinţă şi de cătră Sinodul eparhial. 

Sinodul protopresbiteral a revenit acum asupra 
hoiăîîrii sale aprobate şi de forurile competente 
şi după o discuţie lungă, a luat o hotărîre con
trară: sà nu mai strămute sediul, ci s ă i lase, 
tot In B.Ccmloş, respectând tradlfa şi dreptul 
istoric al B. Comloşulul în privinţa aceasta. 

Minoritatea din sinod a anunţat din nou 
protest. 

— I n d u s t r i a d e r ă ş i n ă a M o ţ i l o r . N i s e 
scrie din Budapesta: La secţia botanică a Socie
tăţii nsturalfştilor din Budapesta a ţinut In şe
dinţa din urmă dl Dr. Augustin Bela, asistentul 
catedrei de botanică la universitate, o interesantă 
conferinţă. A voib't despre răşina de brad scoasă 
şi pusă In comerţ In întreg Ardealul de Mocanii 
noştri delà Vidra. Dl conferenţiar a arătat nume
roşilor botanişti prezenţi mai multe >teocurl de 
răşină*, relevând metodul perfect al moţilor d e a 
prepara prin fiert răşina bradului Picea excelsa, 
şl nu nurra! prin topit, ca Săculi. Dl Augustin a 
stabilit conţinutul de uleiuri volante a răşinii, gra
dul de topire etc. A pomenit şi de răşina din 
munţii Făgăraşului, de o calihta ceva mai infe

rioară, scoasă fot din Picea excelsa. La sfârşit 
spune, că având in vedere calităţile superioare ale 
răşinii din Vidra, industria asta străbună a Moca
nilor merită toată luarea aminte a ocârmulrli, care 
ar trebui s i încurajeze şi să sprijinească pe pro
ducătorii de răşină. Mul|l Mocani sărăciţi şi ar 
putea câştiga astfel pâne a de toate zilele, şi n'ar 
trebui sâ pribegească atât de năcij'ţl. 

>Şi cu teocuri de răşină 
La y ţară* după făină...* 

Importul de răşină face multe milioane de co
roane îa an, până când jcomorile pădurilor în
tinse din munţii Ardealului abia sânt luate In 
seamă. A. B. 

— Postul de protopresblteral Braşovului. 
Pentru întregirea postului de protopresbiter al 
tractului Braşov s'a publicat concurs In >Tel. 
Rom.« Terminul de concurs este 45 de zile delà 
publicare. In concurs se arată dotaţiunea, ce sate 
împreunată cu acest post. Cererile au să fie îna
intate Ia Consistorul arhidiecezan. 

— Români vrednici In America. Din cer
curile Românilor din America ni se scrie: Ro-
mAnll de confesiunea gr.-or rom. din oraşul In-
dianopolis Ind. N.-America, acceptând încă de 
mult sfatul părintelui Simion Mihălţlan din Indiana 
Harbor de a-şl ridica şi ei o biserică, călăuziţi de 
dorul de a-şl vedea şi ei visul împlinit, cu mare 
însufleţire şi dragoste au cumpărat o biserică 
deia naţionalitatea germană din acei oraş, pe care 
după puţine schimbări o vor sfinţi conform ritului 
ortodox. Duminecă, in 13 Noemvre se va ţinea 
serviciul divin şi sinodul parochlal sub condu 
cerea preotului S. Mihălfan. N. Popescu. 

— Un dublu asasinat în Berlin. într'o 
stradă principală a Berlinului a avut loc Dumi
necă seara o spargere împreunată cu asasinat — 
în loculuţa unui negustor. Acesta împreună cu 
nevasta şi un copilaş lipseau de «casă, Iar când 
s'a întors pela ora zece seara, au găsit uşa spartă. 
Fără să bănuiaică nimenea rău au Intrat In dor
mitor şl aci au dat peste doi spărgători car] for 
ţa ii să rupă sertarele. Negustorul s'a repezit să sară 
pe unul dintre ei, der celalalt scoţând revolverul 
a tras asupra Iul. Femeia a fugit înspăimântată 
ţipând după sjutor, dar unul dintre bandiţi s'a 
luat după ea şl ajungând o i a tras un glonte In 
tâmplă. Când s'a desrmticit lumea hoţii fugiseră 
şi n'a mai aflat decât pe negustorul rece şl ne
vasta acestuia trăgând să moară. 

— Accident mortal de automobil. Un nou 
accident de automobil s'a întâmplat în Bucureşti 
Vineri după amiazi, pe Ia orele 4, pe bulevardul 
CoJţei, Ia întretăiere cu strada Putu de Piatră. 

Automobilul cu No. 9 care venea dinspre şo
sea a dat peste d-na Elisa col. Coandă, care voia 
să traverseze strada. Rotile vehicului au trecut 
peste pântecele doamnei Coandă,||care înainte de 
a i-se putea da vreun ajutor medical a încetat 
din viaţă. 

Circumscripţia 12 fiind înştiinţată a deschis o 
anchetă arestând pe şofer. D. d-rand Saidac in
ternul soc. de salvare sosind la locul accidentu
lui nu a putut consta'a de cât moartea d-nei 
Coandă. 

Vestea acestui nou accident mortal de auto
mobil — răspândită în întreaga Capitală ca iu
ţeala fulgerului — a revoltat pe toată lumea. 

— Prelegere publică. Duminecă în 13 1. c. 
la orele 5 d. a dl profesor Nicolae Mihulin va 
prelege în sala cea mare a seminarului diecezan 
despre: >Lupta contra alcoolului şl Ordinul Bu
nilor Templieri*. On. public românesc este rugat 
de a lua parte în număr cât de mare. 

— A m e r i c a ş i o p e r e l e d e a r t ă . Statele-
Unite sânt pe cale de-a se face stăpâne pe co
morile artistice ale Europei. Orice operă însem
nată ce se scoate Ia vânzare, poţi fi aproape încre
dinţat că va trece peste Ocean. 

Acum 50 de ani nu se afla In S'atele-Unite 
nici un tablou de Rembrandt. Pe după 1860 se 
aflau două, dar Bode nu Ie crede de Rembrandt. 
E vorba de «Danae şi ploaia de aur« şi de un 
portret de bărbat. 

După 1870 au cumpărat două adevărate, dar nu 
din cele mai de seamă: >Cap de Ovreiu bătrîn» 
şi >RegeIe SauU. 

Intre 1880 şl 1890, numărul acestora crescu 
până ia 10. Delà 1890 până la 1900, au pus 
mâna pe 32. In veacul al XXIea au mai cumpă
rat vre-o 30. 

Deci, iată că în Statele-Unite au 88 de bucăţi 
de Rembrandt. Anglia stă In frunte, apoi vine 
Germania, cu 120 şi, în sfârşit, Statele-Unite, au 
ajuns la al treilea rang, care până nu de mult îl 
avea Franţa. 

Din cele 88, numai zece sânt în muzee pu
blice ; în Germania toate sânt în muzee. 

— Manifes ta ţ i i s t u d e n ţ e ş t i la Viena. Din 
Viena vine ştirea că cavalerul Dr. Csermák, rec
torul şcoalei superioare de veterinari a dat ordin 
ca la serbările de Sâmbătă a inaugurării şcoalei 
societăţile studenţeşti delà şcoalele superioare nu 
pot fi reprezentate în culorile şi uniforma lor 
particulară decât prin doi membri. In urma ace
stui ordin toate societăţile au hotă ît — afară de 
cele germane şi clericale — că nu vor lua parte 
la serbări şi vor aranja o manifestaţie cu acest 
prilej. Prevăzând eventualele disordini poliţia a 
cuprins toate străzile ce împrejmuiau şcoala, iar 
aula şi curtea a fost întreţesută cu Germani na
ţionalişti cari au scos pe Boemi afară. Studenţii 
clericali umpluseră drumurile şi cu beretele pe 
cap şi leute opriau trăsurile oaspeţilor cari veni
seră Ia serbări. Au fost şi mai multe încăierări, 
până când i-a împrăştiat poliţia. După amiazi 
clericalii s'au adumt iară, dar studenţii din aulă 
i-au alungat cu ouă clocite Studenţii germani 
au atacat pe doi studenţi din societăţile catolice 
şi i au bătut crunt Liniştea nu s'a restabilit 
până nu a plecat tot publicul delà şcoală. 

— Un o n o r a r f a b u l o s . Pablo Casais, cele
brul artist la violoncel, după cât scriu ziarele 
franceze, a ajuns recordui^onorariilor şi princon-
tracul încheiat de curînd cu un impresar a în
trecut cu mult pe Caruso şi Paderewsky. Pade-
rewsky cu 8 ani în urmă primise 10000 dolari 
pentru un turneu artistic în America, iar abea cu 
patru ani în urmă Caruso a luat 12000 şi acela? 
impresar plăteşte Iui Casai penttu un turneu de 
şase luni 1,200,000. In cursul turneului artistul 
va da optzeci de concerte, se chiamă că de fie
care concert cad 15000 de co:oane şi pentru 
suma aceasta fabuloasă artistul cântă la violon
cel 6 puncte muzicale. 

— Ş c o a l e l e d in t rac tu l L u p ş a . Ni-se scrie: 
Conferenţa tractului Lupşa s'a ţinut In Ofenbala 
la 20 şi 21 Oct. n. sub preşedinţia P. O. domn 
protopop Vasile Gan având ca notari, pe dd. D. 
Bgdeîean, Lazar Chirilă şl N. Fodorean. 

Dintre obiectele desbătute este de remarcat rapor
tul despre starea învăţământului din tract şl de
spre activitatea extra-şcoîară a învăţătorilor. 

In tract sânt 23 şcoaîe, dintre cari şease se 
susţin din mijloace proprii, iar restul primeşte 
sjutor din vlsteria statului. Toate aceste şcoaie 
sânt In stare neexcepţională, edificii pompoase 
cari fac cinste oamenilor şl conducătorilor; ase
menea şi învăţătorii îşi au locuinţele lor irepro
şabile, pretinse de lege. Comunele bisericeşti se 
îngrijesc ca să provadă şcolile cu cele de lipsă. 
In privinţa asta se observă un interes şi dragoste 
faţă de aceste Instltuţiuni culturale. Poporul în
cepe să le deie mal mare atenţiune ca până 
acum. 

A l b e r t D o b ö , Prefăcând şl asortând de nou magazinul de ciasornice şi giuvaricale 
= al lui ^ Hnsznik János M îl continui eu. = 

• i / t л M a r e deposit de ciasornice şi giuvaere şi articole de argint veri-
glUYarp, KolOZSYár, Mátyás király-tér 15. t a b i l ş i d e C h i n a < M a r e a t e l i e r d e r e p a r a t u r i . 0 c h e l a r i s e ; r e g ă t e s c 

(Telefon 842). Fost prăvălia Husznik. (Telefon 842). = = = = = = = = = = după comandă medicală. = = = = = = = = = = = = 
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Cu toate că cei mai mulţi învăţă toii primesc 
ajutcsr de stat, învăţământul începe a'şi căpăta 
csrsctcrul său naţional. Am auzit accentuinduse 
In conferinţă: Noi trebuie să ne năzuim ca pe 
băieţi să 1 creştem in prima linie pentru naţiona
litate» din care fac parte. Aceasta o pretinde şi 
pedagogia modernă, deci noi in munca noastră 
să poinîm c'n acest principiu pedagogic. 

Băiatul în decursul educaţiunei sale trebuie să 
treacă pi in toata bzele de dezvoltare culturală a 
neamului sau. P.incipiul acesta naţional preconi
zat şi ie pedsgogie trebuie să fie farul ce lumi
nează întreaga instrucţiune din şcoaiele noastre. 

in şcoli sâ introducem cărţi aicăitulte pe baza 
acestor principii. 

Şi cuvintele aceste au fost ascultate cu aten
ţiune şi aprobate de toţi. S'au accentuat apoi 
îndemnuri pentru o activitate extra şcolară mai 
intensivă care să complecteze educaţia şcolară. 

— C o n v o c a r e . Despărţământul prot. Buten', 
al reuniune! învăţătorilor români dela şcoaiele po
porale conf crt. din prot. aradane I—Vil îsi va 
ţinea adunarea da toamnă Sâmbătă în 6/19 Noy. 
a. c. în localitatea şcoalei în comuna Buteni, la 
care toţi membrii şi binevoitorii snnt poftiţi a 
part cipa. 

Programul: 1. Chemarea Duhului sfânt îa erele 
8 dim. în biseiica din lor. 2. Azistare ia prele
gere î-i şcola învăţătorului O. Andreica. 3. Cu 
vântul de deschidere. 4. Constatarea membrilor 
nrezenţi. 5. Rtfiexiuni asupra prelegere!. 6. >A 
könyv< prelegere practică din I. maghiară de M. 
Musca. 7. »A h?za« prelegere practică din 1. ma
ghiară de O. Precupaş. 8. >Conştienţiozi(atea In 
văţătotului ca oficiant, autor şl om privat« di 
zerhiţtt ne de L. Duliea. 9. Executarea conclu-
zííor adurrărei generale. 10. Propuneri şi inter
pelări. 11. Fixarea proximei adunări. 12. Auten
tic? rea protocolului. 13. Incheiare. 

Bcdeşii, 20 Octomvre (Noemvre) 1910. — Co-
tmitetul. 

— R e v o l t ă p e b o r d u l unul v a p o r . Sâm-
bălă a sosit în Marsieile un vapor ce venia din 
vestul Africel. Căpitanul vaporului a plecat în
dată ia oficiul judecătoriei navale şi a reclamat 
ot doisprezece msteloţi cerând arestarea lor. Pela 
începutul lunel Octomvre vaporul se afla a-
proape de Kolonn, când bucă land şi administra 
t o n i vaporului s'au luat la ceartă şi s'au bătut 
spot ca orbi. Totodată a prins pe doi matelot! 
cä furaseră mărfuri de pe vapor pe cari vroiau 
apoi să le vîndă indigenilor. Cipitanul i a dat 
jos de pe vapor şi i-a arestat, iar tovarăşii lor 
s'au pus In grevă şi n'au volt să predea pe cei 
doi tovarăşi. La ameninţarea că i va da pe toţi 
tfjî din slujbă s'a mai muicomit şi şi au urmat 
d a m i l mai departe. Pe drum Insă au început 
rezidenţa pasivă şi au făcut căpitanului o mul
ţime de mizerii. 

inir'un rând au Et.icat cârma vaporului, fncât nu 
se rr.ai putea folosi şi pe deasupra au făcut va
pori i 1 şi mărfurilor ce transporta o mulţime de 
úmt t. Autorităţile і ш atestat îndată pe cei opt
sprezece matelots. 

— In g h i a r e l e fa ls i f ica tor i lor . La tîrgurlle 
de ţară din vara trecută o mulţime de ţărani că
zuseră pradă pungfşîor falsificatori de bani 
cari ii pègubeiu fără milă, după-ce le luau şl 
lucrurile. După multe aşteptării autorităţile s'au 
pus pe lucru şi după cât se anunţă au şi prins 
pe doi dintre pungaşi. La tfrgul din Lupşa ve
nise unul Gheorghe Cula!, care cumpărînd ceva 
de puţine parale ш dat o bancr.clă de douăzeci 
de coroane şi când au primit restul a văzut că 
în loc de un ban de aur i su dat untul falsificai 
Totaşa a păţit şi Iseia Oroza, care pentru buca 
tele vândute lui Muntean Nicodin a primit nu
mai raonete falşe de câte zece coroane. Cei doi 
au fost arestaţi şl in decursul interogatorului au 
mărturisit că au o adevărată bardă de fa'şifi-
caíorí. 

— >Balnl costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri dela balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, se ia de 6 bucăţi i cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adaogă la fondul ! 

•Reuniunii femeilor române din Arad* pen
tra zidirea unei scoale de fete. 

Stabilimentul medical £ 

D r , A . C O S M U T Z A 
B u d a p e s t a , F e r e n c z k ö r ű t N o 2 9 . 

S'a deschis în 1 Mai 1910 pentru morburi in
terne, de nervi, chirurgie şi urologie. 

La cerinţa publicului stă la disposiţie în cazuri 
grele consultările cu cei mai renumiţi profesori şi 
specialişti din Budapesta. 

Laboratoriu medical şi bactereologic. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme : săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

ECONOMIE. 
Chestiunea plăţilor în numerar. 

Asupra acestei chestiuni, »Rev. Ec.« pu
blică următorul articol: 

Chestiunea plăţilor în numerar, sau al 
p'ăţilor efective, pentru care decurg deja 
de multă vreme pertractări între cele două 
guverne dualiste este foarte adeseori amin
tită în timpul din urmă în presă. Ea a deş
teptat şi т з і mult interesul publicului, de 
când s'a svonit, că va provoca chiar şi 
o criză politică, căderea guvernului Khuen. 

Pericolul acesta, după ştir Ie mai nouă 
este delăturat, ajungând cele două părţi li 
iigante la o înţefegere. Totuş nu va fi fără 
interes pentru -muiţi din cetitorii noştri a 
şti în ce consistă diVerginţele dintre cela 
două guverne şi ce se înţelege sub plată în 
numerar sau plată efectivă. 

Este ob'igament ;1 băncii de emisiune de 
a şi răscumpăra notele (bancnotele) în mo-
netă sunătoare şi anume dela regularea va
lutei încoace, în aur. 

începerea plaţilor efective este normată 
Ia banca Austro-Ungară în §§, 83 şi 111 
ai statutelor din anul 1899. Paragrafti aceş
tia au următorul text : 

«§. 83. Banca Austro Ungară este obli
gată Ia cerere a răscumpăra la ceutrele sale 
din Viena şi Budapesta cu bani de metal 
legali notele emise de ea». 

Asigurarea acessta trebuie să se cuprindă 
în textul bancnotelor. 

Ncîmplinirea гcestui obligământ la cer-
tralele din Viena si Budapesta în cel mult 
24 de ore dela prezentare, are drept ur
mare pierderea privilegiului excepţionând 
cazul, că răscumpărarea în monetă sună
toare a fost suspendată temporal pe cale 
legală în ambele părţi ale monarhiei. 

Banca este obHgată a şi răscumpăra no
tele cu bani de m-fal legali şi la filialele 
sale, întrucât casa o permite aceasta. 

«§. 111. Câtă vreme este înfiinţa în cele 
două părţi ale monarhiei cursul forţat al 
notelor de stat, dispoziţiile relative la răs
cumpărarea notelor Băncii Austro-Ungare 
cu metal sânt şi rămân suspendate», etc. 

La 31 Decemvre a. c, precum se ştie, 
expiră privilegiul Băncii Ausiro-Ungare, 
care a cerut pro longea privilegiului ei. Din 
prilejul acesta decurg deja de mai multă 
vreme tratative între cele doiîă guverne a-
supra condiţiunilor, sub cari va fi a se pro-

longi privilegiul. Guvernul ungar, sub pre
siunea opiniei publice şi pentru a putea 
dovedi că totuş i-a fost posibil a exopera 
ceva în chestia băncii, a pretins, ca, deo
dată cu acordarea privilegiului Băncii, să se 
fixeze şi un termin pentru începerea plaţi
lor în numerar, adecă pentru răscumpăra
rea obligată cu aur a bancnotelor sale. Prin 
aceasta guvernul ungar şi cercurile finan
ciare ungare speră a întări creditul ţării în 
străinătate. 

Guvernul austriac din contra, ţinând 
seamă şi el de opinia publică dominanta în 
Austria şi de situaţia parlamentară s'a opus 
cererii de a fixi terminul începerii plăţilor 
în numărar, fiindcă Banca şi până acum a 
satisfăcut toate cererile legitime de aur, şt 
fiindcă are temeri, că decretându se începe
rea plăţilor în numerar se vor retrage c a i -
tităţi mari de aur din partea străinătăţi.. 
Aceasta va provoca o scumpire a numera 
rului în internul monarhiei, pe care o v a 
resimţi în prima linie Austria. 

După ştirile cele mai nouă cele două 
guverne au sjuns la înţelegere în chestiu
nea plăţilor în numerar. Guvernul ung^r a 
abandonat terminul fix pentru începerea 
plăţilor efective, iar cel austriac a abstat 
dela pretenţia, ca chestiunea aceasta să fie 
normată pe cale legislativă. 

Esenţa înţelegerii dintre cele două gu
verne, conform unor informaţii venite din 
loc bine informat, este următoarea: 

începerea obligatoare a plâţiior îa nume
rar se stabileşte ca principiu în privilegiul 
băncii, dar se suspendează pe tirx-p nedsr-
minat. U n termin fix pentru începerea obli
gatoare a plăţilor în numerar nu se siabi-
leşte, dar se fixează ca termin uh im expi
rarea noului privilegiu al băncii, adecă fi
nele anului 1917, până la care banca va 
trebui să înceapă plăţile în nuraersr . Fixa 
rea terminuSui se încredinţează băncii de 
emisiune, prin ceea ce se previne posibili
tatea ca Ia timpisl său guvernul austriac să 
împiedece începerea plaţilor î î i numerar. 

m> B. 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic unlv. specialist decturf, 

Arad , v is à-vis eis ca sa c o m i t a t a t a i . 
Palatul FE scher E ;z. Pcnda li. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. fa. şi 3—6 d. a. 

La proprietarul Ioan P o p e s c u m 
Magyarád se află d e f â t s z a r e în 
cvant mare şi mic : 

will wseshiu ş i mmu 
de Măderat. 

• i . • Dentist român în Araci. < 

V I R G I L M U M T B 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lâniă farm. Rozsnyay. 

• И 2 Я " 

Dinţi artificiali în cauciuc dela 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur ţi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi Ia pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările in aceeaşi zi, 

Redactor responsabil: iu l iu Ql 'argin. 
»Tribuns« institut tipografic, N ich ln şi r.om 
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N. Iorga: 
Viaţa femeiloor în trecutul românesc. 

à 1-50 cor. (10 fii. porto). 
Se poate căpăta la Librăria Tribunei, Arad. 

I-
CROITOR ROMAN. 

•I 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onoraţilor domni, preoţi şi învăţători, 
precum şi întregului public român, că 
mi-am deschis în Pâncota (Pankota) 
Str. Principalăn o 

croitorie modernă 
unde pregătesc tot-felul de haine 
bărbăteşti, precum : saloane, sacouri, 
paltoane uşoare şi de iarnă, pardesiuri 
etc. Mai departe efeptuesc şi prenoesc: 
odăjdii bisericeşti precum: prapori, 
patrafiri, reverenzi ş a. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public 
român, semnez c u deosebită stimă : 

Gheorghe DrăgăHna, 
croitor. . 

^ | П w£T\ Serviciu conşt i inf ios! J" 

i 

I 

1 

1 

I 

împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 4 V a % 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
sămănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/0 în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive ; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 

Agentura generală comercială: 

: P a l m e i ? M à t y à s : 
Timişoara (centru), Prinz Eugen gasse 13. 

(lângă cuţitarul Koch). 

CREDIT P E IPOTECI, P E C A M B I I 

ŞI PENTRU OFICIANT! 

MIJLOCEŞTE 

Herzog Sándor 
A R A D , 

|j str. W e i t z e r János 1 5 , 
FFTLTFON N R . I 7 f . 
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I Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase la 
: magazinul economic şi de unelte al lui -

K A L L Ó I s t v á n é s T á r s a 
TELEFON NO. 850. Oradea-mare—Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate, 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba româna- — 

ТЕІЕКМІ. NO. 9, 

u 
I 
I 

I 
te 

r 
I 

I 
І 
I 
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SZATMÁRI K Ő I P A R G Y l R 
— H A R K Á N Y I E D E — 

sculptor şl jjioti-гіг" în 
— S Z A T M Á R - N É M E T I . — 

уг^і^ lucrări: Sculpturi si monumente, altare © ^ г ^ ¥%%E « F I N I . grilaje, bazinnri, statuete, гаЦ,-
cruci, pietre pttttrn mormînt, etc. etc. 

Clasa arhitectonică: Canouri, mausolée , poduri, 
— — ecări balustrade, pavagii ş. a. — — 
Clasa de morărit. PIETRE DE MOARĂ FRANCEZE, RÎJNIŢI 
— — PENTRU SĂMÂNŢĂ ŞI SARE, TOCILE ETC. — — 
Numai lucrări de gust şi execuţie specială, pe lângă 
— — preţurile cele mai convenabile. — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 
— proprietate. - Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — 

F Prăvălie nouă de 

ghete peotru dame şi bărbaţi 
Oradea-ma e—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lângă Czillér). 

Am muncit ca croitor în Budapesta şi străinătate şi mai în urmă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la rennmitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
experinţelor câştigate pregătesc neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi ghete ortho-
pede conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi cizme elegante (ciobote) 
pentru vânători şi pentru cSlăiit. — La comandele din provinţă eete de aiuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă stimă : 

P A R O C Z â Y M Á T Y Á S , p a n t o f a r . 

^КЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

P 1 I I C Z TESTVÉREK 
din SZATMÍR. 

N 

Pregăteşe petrine şi orice maşini 
pentru stors olei, mânate cu apă 
maşini de desghiocat, sfărmat 
şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţială. — 
n вш Instalăm mori pe tain, 
ori cu cil!mire. n шм ns n 

ЖЖ Ж ЖЖЖЖ ЖЖЖ АЖЖЖЖЖ ЖЖЖЖЖ 
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JOHAN GENSTHALER 
giuvaergiu şi ciasornicar, 

în Orăştie. Szászváros. 
F i l i a l a , î n S z á s z s e b e s . 

Vânzare de ju va e re , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şi ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiinţios. :-

F o n d , i n a . 1860. 

~l m ă i e s t r u 

1 A K . A O , palatul minoritán. I 
I I 

Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite d e bucătărie din otelul cel mai bun ş. a. 
cuţi'e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi efirnă-
ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tons, 
briciuri toarte fine, ascuţite, precum şi a<ticlii 
mânuitori. - Recvizite de masă din Aîpacca şi 

Eicfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate . — — 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru corcitul hainelor In 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. p. 

-T-I-т m PRIMEŞTE: = = = = = 
vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu TW mai departe primesc 

c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

1 
J O S E F J 1 K E L I , Sibiiu, str. CisnMei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal; farfurii şl blide 
înflorate, rame p. icoane, iloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
C u p a ş i v a s d e b o t e z ; F * o t i r e a r . 
g - i n t a t e Şii J 3 0 d i n ă u n t r u a u r i t e ; 
C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot : Ц ф ~ C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, in mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob 
= = - de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43 — 
— La dorinţă serveşte cu catalog gratis şl franco. — 

Ча&Хка'*' ff 

Institut de pictură bisericească în Sighetul-Maramureşului. 
(Templomfestészeti Müintézet, Mármarosszigeten). 

Cancelaria: Piaţa E r z s é b e t - f ő t é r No. 11, uşa 18. 

I O 
Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte 
artistic a internelor bisericilor, icoane pe cerime, 
fresco, icoane pe altar, altare construir de iconos

tase, auritură, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a ori-ce 

. • soiu de icoane bisericeşti. ... 
Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 

mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 
H Ü mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. 
g§ Ш& Examinarea bisericilor, măsurarea, înţelegerea mai amănunţită - la 

fa(a locului o facem gratis, cu planuri ji prospecte servim cu plăcere. 

Motor cu olei brut. Si 
Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, mer Fără maşinist! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preţuri delà 2 — 60 PH gratuit. 

P A L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie de fer şl fabrică de maşini în 

S B G H E D I N - S Z E G E D . 
Fondat în Anul 1807. Dist ins cu 2 0 medali i d e aur. 

o f f m a n n S á n d o r A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

A u s o s i t t o a t e n o u t ă ţ i l e d e t o a m n ă : 
I V f a t e r i i a d m i r a b i l e î n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJ U STĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să bineYOiţi a privi 
vitrinele mele. 



№. 2B0 ~ 1010 » T R I B U N Af Pag. 15 

S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e a l e Iui 

Dr. Odor Béla, farmacist 
Alud 

se află în farmacia » Steaua de aur* 
- Nagyenyed, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Cremă de Ăiud 
Ireproşabil pentru albirea şi moierea 
pielei; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unul 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Cremă de Aiad £ " 0 I „ 7 . 
menea moaie pelea, nu i unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 iii. 

Lichid pentru moierea şi al-
Ьігеа ш М о г ^ , r : ' r r , ! 
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Ăiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Pudră de A M 
Petroform pentru spălarea 
ftЯПІІІіІ 0 P f e ? t e căderea părului şi 
r U i formarea mătreţei, întăreşte 
pielea şi ajută ia creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de I:ao, dă părului un lustru 
frumos, şi-I face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

Bay-RumSamphoorr^: 
Iui şi a pielei. O tticlă 2 cor. 

М ^ЯГППЛЛ P 6 " 1 " 1 s P ă l a r e a P ô -Э а ШР и° rului şi ţinerea curată 
a pielei, mai ales Ia femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Н а і г - В е и е і т jŞ^-JZ 
lui) părul cărunt îşi recapătă culoarea 
originală. O sticiă 1 cor. 8> fii. 

Apă aromatică pentru gură f 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticli 70 fileri. 

Apa de gură Formosan 
ficiarea gurei şi a dinţilor. O sticlă 
1 coroana 80 fileri. 

Praf pentru dinţi Hydrosan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

veritabre 
r; americane Picături pentra dinţi 

O sticlă 60 fileri. 

Lichid de brad 
cernerilor şi desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O sticlă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 60 fii. 

6БН i№Éf ЙЙ9 

Prima fabrică de calapoade şi calupe 
= (Első kolozsvári kaptafa és sámfagyár) z = 
:- Clul-Kolozsvár, Kis Szamos-u. Nr. 5. 
Recomandă c a l a p o a d e şi o a l u p e foarte 
bune, pregătite din lemn excelent uscat, pe care se 
pune un pond 
deosebit. == 
Comandele diu :: 
provinţă se execută 
pe l ingă rambursa 
prompt şi cu preţu
rile cele mai ieftine. 
Serviciu excelent I 

Maison Schuster 
salon fie modă 

franceză şi engleză pentru dame 
CIuj-Kolozsvár, Unió-u. 12. etagiul I. 

Recomandă în atenţiunea on. public din loc şi pro
vinţă salonul de modă pentru dame transpus din Paris la 
cererea publică aci, aranjat cu cele mai bune puteri de lucru. 
Referindu-mă la cei 15 ani de experienţă din străinătate sunt 
în poziţie, ca să îndestulesc chiar şi cele mai fine dorinţi ale 
onoratului public, deoarece în salonul meu am adus lucrători 
tot din Paris şi astfel on. public poate să-mi cerceteze mo
delele cele mai noui expuse în salonul meu şi procurate 
din cea mai renumită casă din Paris, Pavuin-Creed şi Drecol 
şi rog on. public să mă onoreze şi sprijinească cu comande. 

в в в в в в в в в в в в в в п 
g STEFAN SLADECK iun. g 
g FABRICA D E MOBILE g 
B V Î R S E Ţ ^ ц 
B strada - 1 ' j f S l S k B 
a K u d r i t z e r N . . 4 4 - 4 6 | ^ | e g 9 KudritzerNo.44-46|L И 11 
B B B B B B B B B k l 

I 

: Cea mai renumită : 

mare fabrică 
• de mobile • 
din sudul Ungariei 

( V e r s e c z ) . 

Pregăteşte mobi
le le cele mal mo
derne si laxoase 
cu preţuri foarte. 
— moderate. — 

Mare depozit de plane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— şi maşini de cusut — 

1 
1 

I 
s? 

I 
I 

• ÎNTREPRINDERE R8MĂNEASGĂ » 

МШАІ FL0HTA 
antreprenor d e zidiri 

Oradea-mare-Nagyvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. = = 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pie tril artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

Cele mai bune 

===== o p o l o a g e . 
— cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e r i c a l e ===== 
atât pe bani gata, cât şi in rate pe lângă che
zăşie de 1 0 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă Ungaria 

B R A U S W E T T E R J/J VOS 
orologîer în SZEGED; 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT, 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari il cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 
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DISTINS CU MEDALIE DE AUR IN 1888 SI 1907. 

Urmaşi tai Jcbillcr József — îadifoyi József 
' armurar şi depozitar de articole de vânătoare 

P é c s , K i r á l y u . 4 5 » . N a g - y v á r a d j U r i - v i . 2 1 . 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public din Ioc 
şi jur că am preluat magazinul de arme existent 
de 30 de ani şi cu ban renume al Iul Schüller 
József, pe care snpt numele meu 11 voi păstra şi pe 
mai departe. Având tn vedere că depozitul de arme 
din Реев, Király-u. 42, înfiinţat la 1885 şi a câştigat 
cel mai bun renume, Îmi voi da silinţa ca pe lângă 
serviciu colant şl preţuri ieftine să. câştig aceasta şi 

celui din Oradea-Mare. Ţ i n i n d e p o z i t 

a r m e d e c e a m a i b a n ă f a b r i c a ţ i e , 
cu repetiţie şi încărcătură în teavă, revo lvere , p i s toa le , şi totfelul de 
cartuşe pentru a r m e . - Se dă deosebită atenţie reparaţiei şi păstrării armelor. 
Se primeşte ca ucenic ua băiat cu 4 clase medii, care vorbeşte româneşte. ------ Preţ-curent gratuit-

B . B a k S á n d o r 
l i c i t á r ş l zidar specialist 

Kolozsvár, Malom-u. Nr. 16. 
Recomandă 

v â r t e j ѳ p e n t r a f e r e s t r u 
s i s t e m Su l t zberger , sunt cele mai bune, 
reprezentanţă pentru părţile ardelene. 

In nou zidita fabrică se execută: 

tot-felul de lucrări de lăcătar, fiere 
pentru zidiri, compoziţii de fier, 
gratii şi lucrări specialiste de laur. 
gratii şi lucrări de fier, etc. etc. 

JOB' 

s. 

t o ï b e p = 
m ă n u ş e r 

Heltauerg. 57. SIBIIU. (Nagyszeben.) 
• 

i V I i x r e d e p o z i t de mănuşi de piele 
glacé, svedeza, nappa şi alte pieluri fine. 
Dantele de mătasă şi zăbranic, mănuşi. 
Totfelul de bandage pentru hernie simple 
şi duble, diverse centurione de tot felul, 
bandagli, apoi ciorapi de bărbaţi şi de 
femei şi ruf«. Aparate pentru îndrepta
rea corului pla copil şl fete, cordoane 

pentru băr
baţi, delà cele 
mai simple 
până la cele 
mai fine, iri 
gatoere, ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ c de 
caucinc pntru 
călătoria în 
tren, ciorapi 

- . de cauciuc, 

VÎW di£crite ani" 
9 Om l i Ш Ш c o l e igienice 

de cauciuc 
din F r a n ţ a 
pentru băr
baţi şi pentru 
femei. Toate 

fiind namai de calitatea cea mai bună şi 
— — în preţurile cele mai ieftine. 
M o a ş e l e a u p r e ţ u l r e d u s ! 

Eugen Lieblich 
—• f o t o g r a f • 

Sibiiu—Nagyszeben—Hermanstadt 
Erzsébet u. N o 56 (casa proprie). 

= Execuţ i totfelul de icoane artistice. = 
I P l a t i n a t i p i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. I P i c t n r i r e n u m i t e î n 
o l e u în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
F o t o g r a f i a r e a c o n i i i l o r executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie, că 
atelierul acesta în privinţa mărimei este primul. = 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate 

fotografia chiar şi pe timp ploios. • 
Cu desluşiri servesc. 

Ö:Ö:'Ô ÍÍOTOlO:Olt%ifíiO:0-C!t3;o!0'0:0;0'Ö 

ianuri sau Harmoniuri 
se cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

magazin de pianuri şi harmoniuri 

V. Heldenberg, Sibiiu 
Str. Cisnădiei 9. (vis-à-vis de Hotelul împăratul Roman). 

întemeiat la anul 1867 ca Ia prăvălie de pianuri în Transilvania. 

Mare depozit de instrumente nouă şî între
buinţate: pianuri, pianine, harmoniuri cu pre

ţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de închiriat.' 

Plătire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

Telefon 66—82 

FISCHER TESTVÉREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
• pictură specială pentru geamuri de biserică. • 

B U D A P E S T A , YIIL, Mária-utca No. u . 
Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia Cînştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de biserici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

= Mare depozit de sticlă în plăci. = 
Comandele at&t din loc c&t şi din provincie 

se fac cu multă conştiinciozitate. 

Telefon 6 6 - 82. 

m 

Ш 
m 
Ш 

F*r*A v Ä l i e n o u a í n A r a d . 

La 1 Noemvrie a m d e s c h i s pe Piaţa An-
drássy No 20, lângă Hotelul Central (Központi Szál
loda) o prăvălie de bijuterii ş i ceasornice. 

Magazin bogat de nestemate la bijuterii de 
aur şi argint şi la obiecte de argint veritabil 
de China astfel, că pot satisface pe deplin şi cerin
ţelor celor mai delicate. 

In atelierul meu de reparaţie se execută foarte 
artistic tot-felul de obiecte în branşă, ciasornice şi se repa-
rează şi transformează bijuterii. 

Principiul meu ca neguţător e : Promptitudine, ief-
tlnătate şi încredere. Rugând binevoitorul sprijin sunt 
Cu stimă: F e l l n e r S a m u , ciasornicar şi bijutier. 

шішт 


